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KASDIENA...
Mūšy Dienraščiai.
Ne Katalikų Troškimas.
Lenkija Pavojuje.
Čekai Kremta Pirštus.

Šio menesio 23 įvyksią “Lais- 
l vės” šėrininkų suvažiavimas. 

Chicagiečiai suvažiavimų ren­
giasi broliškai pasveikint. Prie 
pasveikinimo jau prisidėję virš 
90 žmonių.

Jau turime virš šimto dolerių. 
Bet dar neviskas. Yra daugiau 
gerų žmonių, kurie sveikins mu­
sų broliškų dienraštį “Laisvę”.

XXX
Gegužės 7 d. įvyks “Vilnies” 

Bendrovės suvažiavimas. “Vil­
nies” suvažiavimai paprastai 
būva skaitlingi ir įdomus.

Šiemet betgi reikėtų, kad su­
važiavimas butų juo skaitlin- 
gesnis. Musų organizacijos ir 
darbuotojai kolonijose turėtų 

Z dabar susirūpinti su suvažia- 
. vimu.

Nuoširdus sveikinimai kiek­
vieną suvažiavimą padaro bran­
desnių. Tuo turime susirūpinti 
visi ir urnai.

XXX
Ispanijos respublika laikinai 

nugalėta. Laimėjo aršus laisvės 
ir civilizacijos priešai. Juos 
karštai pasveikino naujasis po­
piežius Pijus XII. Sveikindamas 
gen. Franco popiežius tikrino, 
kad tas nugalėjimas (kalalikiš- 

J kos ispanų liaudies pavergimas) 
*\ esąs “visų katalikų troškimo

< išsipildymas.”
O gen. Franco ruošia Ispani­

jos katalikam tokias pat sąly- 
) gas, kokias Hitleris jau senai 

. padaręs Vokietijos katalikam.
r. Ispanijos katalikai bus perse­

kiojami taip jau žiauriai, kaip 
ir Vokietijos. Abejojame, ar to 
troško katalikai, kaip sveikini­
me tvirtino popiežius.

XXX
Katalikam pravartu atsiminti, 

kad fašizmas yra priešas dau­
gumos žmonijos. Katalikai fa­
šizmui neišimtis. Kur tik fašis­
tai įsigali, ten engia tikinčius ir 
netikinčius.

Fašizmu gali džiaugtis tik iš- 
naudotojai, gyvenanti svetimu 
darbu. Fašizmas ir yra kilęs iš 
jų reikalų ir jų reikalų dėlei.

XXX
Lenkija atsidūrus panašioj 

padėly, kaip Čekoslovakija buvo 
praeitą rugsėjo mėnesį. Dabar 
jau visiems aišku, kad naziai kė­
sinasi ant jos nepriklausomybės.

Ar Lenkijos valdžia norės at­
remti nazių pasikėsinimą, ar ji 
suklups kaip suklupo Čekoslova­
kijos valdžia? Tai klausimas, 
kuris interesuoja ne vieną.

Lenkija galėtų atmušti pavo­
jų. Ji tai galėtų padaryti susidė­
jus su Sovietų Sąjunga ir kitom 
aiškiai anti-nazinėm šalim.

Bet kol kas ji purtosi nuo susi- 
. i tarimo su Sovietų Sąjunga ir 

X tūpčioja aplink Londono politi- 
’ kierius.

Jei dabartinė Lenkijos valdžia 
ir toliau taip tupčios, ir jei Len­
kijos liaudis greitai nepakeis tą 
valdžią tinkamesne, tai Lenkija 
gali susilaukti pražūtingo li­
kimo.

Atėjusios iš Pragos žinios sa­
ko, Čekoslovakijos armijos 

, aukšti karininkai kremtasi pirš­
tus, kad nepasipriešino nazių įsi­
veržimui.

NAUJA DALYBA LAIMĖJO RINKIMUS!
CHICAGO J; REPUBLIKONAI 

SMARKIAI SUMUŠTI
KELLY GAVĘS VIRŠ 300,000 DAUGIAU GREEN; BAL­

SAVO NEPAPRASTAI DIDELIS SKAIČIUS ŽMONIŲ

RAŠANT ŠIAS ŽINIAS DAR 
NESUSKAITYTA BALSAI, RE­
ZULTATUS SPRENDŽIAMA 

PAGAL NUOŠIMTĮ PA­
DUOTŲ BALSŲ.

Chicago, bal. 5.—Vakar mies­
to majoro, klerko ir iždininko 
rinkimus laimėjo demokratai, 
kurie ėjo New Deal programų, 
ir buvo remiami veik visų Chica- 
gos organizuotų darbininkų.

Edward J. Kelly smarkiai su­
mušė republikoną Dwight 
Green. »

Komunistų Partija, stačius 
tris kandidatus šiais rinkimais, 
savo masiniam mitinge, iš vaka­
ro prieš rinkimus, paskelbė, kad 
eina su visu progresyviu judėji­
mu ir neprašo balsuotojų įrašyti 
balsus už komunistų kandidatus.

Taigi, komunistų kandidatai 
ištraukta, kad New Deal kandi­
datai gautų daugiau balsų.

šio miesto rinkimai suintere­
savo bene daugiau balsuotojų, 
negu kada 'nors pirmiau. Per 
pirmas dvi valandi ryte, sakoma, 
balsavo apie 100,000 — nepap­
rastai didelė skaitlinė.

Iš visa ko malėsi, kad nauja- 
dalybininkai laimės. Retai kas 
dryso eiti j lažybas už rcpubliko- 
nus. Klausimas ėjo, lik kokia 
dauguma majoras Kelly laimės.

Beje, ir Socialistų partija, sa­
vaite laiko prieš rinkimus, pa­
skelbė dalyvauja rinkinių kam­
panijoj ir ragino balsuotojus 
įrašyti balotan socialistų kandi­
dato vardą, šios partijos rolė

Chicagoj, tačiau, visai bereikš­
mė. Vargiai jos kandidatas ke­
lis šimtus balsų surinko.

Pažymėtina, kad “raudonųjų 
medžioklė” šiuose rinkimuose 
kaip ir nefiguravo. Tik vieną ar 
du sykius republikonų kandida­
tas pareiškė, kad komunistai re- 
mią Kelly ir nutilo. Ir reakcinė 
spauda mažai prikaišioja tai.

FRANCIJA NORI SUTAIKY?
LENKIJĄ SU LIETUVA

Paryžius. — Francijos val­
džia paragino Lenkijos val­
džią tartis su Lietuva del pa­
darymo nepuolimo pakto. Su­
tartis gal bus pasirašyta šią 
savaitę.

Francija vėl nori sudaryti 
sistemą sąjungų, kaip turėjo 
pirmiaus, kurias betgi sugrio­
vė Municho paktas. Prancū­
zai spiria Rumuniją ir Lenki­
ja susitarti prieš Vokietiją.

\---------------------------------------- -

Argentinoj Susekus 
Suokalbį Suiminė­
jama Naziai

Buenos Aires, Argentina, bal. 
5. — Iškėlus aikštėn, jog naziai 
suokalbiavo pasigrobti Patago- 
niją, pietinę Argentinos dalį, ir 
kad prisidengę vertclgysle nazių 
agentai dirba', vokiečius vertel­
gas apėmė baimė. Kurie ir nieko 
neturi su tuo suokalbiu gali nu­
kentėti.

SOVIETAI NORI KOLEKTYVIO SAUGU­
MO SUTARTIES; SIUNČIA LENKIJAI 

KARO REIKMENŲ
Anglija Žada Karinės Paramos, Lenkai Nori Bendro Gyni­

mosi Sutarties Viena Kitai Gelbėti

Šiemet Algos Esą 
Aukštesnės Kaip Buvo 
1929 Metais

New Yorkas, bal. 5. — Natio­
nal Industrial Conference rapor­
tuoja, kad įmonių darbininkų 
algos vasario mėnesį šiemet bu­
vo vidutiniai imant $26.11 į sa­
vaitę. Tai aukštesnė negu sausį 
ir vasarį buvo pernai ir 7.6 nuoš. 
didesnes kaip buvo gerlaiky, 
1929 metais.

ĮVAIRIOS ŽINIOS
Ankara. — Naujas Turkijos 

parlamentas išrinko respublikos 
prezidentą Ismet Inonu. Mirus 
Kemal Pašai Inonu liko prezi­
dentu, dabar vėl išrinktas. Jisai 
yra šalininku gerų ryšių su So­
vietų Sąjunga.

Paryžius. - - Iš Bagdado pra­
neša, jog mirė Iraqo karalius 
Ghazi.

Washingtonas. — Laivyno au­
toritetai užsakė keturis naujus 
karo laivus.

Budapeštas. — Slovakija suti­
ko nusileisti Vengrijai ir priskir­
ti jai 1,000 ketvirtainių kilomet­
rų žemės. Vakar pasirašyta su­
tartis.

Anli-nazinis judėjimas smar­
kiai pakilo.

Lebrun Eis Antram Ter­
minui Prezidentystes

Paryžius, bal. 5. — Albert Le­
brun, dabartinis Francijos prezi­
dentas, eis sekančiam terminui, 
nors Franci joj yra tradicijos, kad 
lik vieną terminą prezidentas 
laiko.

Daladieras, bijodamas, kad 
jam priešingas neliktų preziden­
tu, įtikino Lebruną kandidatuot.

Socialistai, komunistai ir dau­
gelis radikalų socialistų nebal­
suos už jį. Francijoj prezidentą
renka parlamentas.

Prieš jį gali kandidatuoti Ed­
ouard Herriot, parlamento pre­
zidentas.

Unija Apeliuos Prieš 
Nuožmu Nuosprendi

Philadelhpia, Pa., bal. 5 d. — 
Dislriklo teisėms Wm. J. Kirk­
patrick priteisė, kad American 
Federation of Hosiery Workers 
užmokėtų kompanijai $711,932,- 
55 neva nuostolių padarytų lai­
ke sėdėjimo streiko 1937 melais. 
Streikas tęsėsi 48 dienas.

Tai nuosprendis duoti unijai 
smūgį.

Džiurė nusprendė tik $237,- 
310.89 mokėti, bet teisėjas pa­
trigubino tą sumą kaipo bausmę 
unijai.

Unijos advokatas pareiškė, jog 
byla bus apeliuota, jei reikės, tai 
net į aukščiausią šalies teismą.

Eina Prieš Skyrimą 
Šalpoms ir Dar­
bams Pinigų

DANIJOJ NAZIAI
LAIMĖJO TRIS VIETAS 
PARLAMENTE

Kopenhagenas. — Visai neti­
kėtai, Danijos parlamento rin­
kimuose užvakar naziai laiinė-
jo tris vietas. Nazių daugiausiai 
yra Schleswige, kuris po karui 
Danijai priskirtas, ir kuris išim­
tinai vokiečiais apgyventas.

Washingtonas. — Senatas už- 
gyrė prezidento Roosevelto pa­
skirtą F. H. Brown generaliu 
komptroleriu. Brown pirmiau 
buvęs senatorius iš New Hamp­
shire valstijos.

J. V. Armija Skubi 
3,000 Orlaiviu

Washingtonas, bal. 5. — Pre- 
zideplui Ruosevcljui. pasirašius 
paskyrimą apsigynimo reikalam 
•$358,000,000, armijos autorite­
tai tuojau užsakė 3,000 orlaivių 
gaminimą ir kitų ginklų ir amu­
nicijos.

Viso tas bilius’skiria apsigyni-
mo reikalams net $552,000,000. 
Apart dirbimo orlaivių, bus taip­
gi mokinama lakūnai. Manoma 
apie 20,000 universiteto studen­
tų imli mokinti.

Gaminama taipgi artilerijai 
amunicijos.

Karo deparlmentas nori apeiti 
visus atidėliojimus ir tuojau ga­
minti kas (ik reikalinga karui.

Bilių prez. Rooseveltas pasira­
šė Warm Springs, Georgia.

Darbo Unijos Reikalauja 
Algų ir Valandų įstatymo

Washingtonas, bal. 5. — Se­
nato apropriacijų komitetas at­
sisakė priimti prezidento pasiū­
lymą skirti $150,000,000 WPA 
darbams ir bedarbių šalpoms.

Iš 10 tik du demokratai, Mc- 
Keller ir Overton balsavo už pre­
zidento pašildymą. Kiti prieš.

Užgirla skirti $100,000,000.

IŠLAIKĖ 17 GYVATĖS
ĮKANDIMŲ, MIRĖ 
NUO 18-TO

Panama City. — Dr. Douglas 
March, zoologas, išlaikė net 17 
nuodingos gyvatės įkandimų, 
bet 18-tas įkandimas nuodingos 
fe de lance gyvatės pasiuntė jį į 
kapus.

Jis darė mokslinį bandymą, 
kuris lėšavo gyvastį.

Jie tvirtina, kad naziam butų 
reikėję nemažai savo kraujo nu­
leisti, kol butų įstengę čekų ar­
miją sutriuškinti.

Gerai kad jie tą tiesą mato 
bent dabar. Bet butų buvę tuks­
iantį kartų geriau, jei butų ją 
matę rugsėjo mėnesio dienomis, 
arba nors kovo mėnesio pra­
džioje.

Jei čekai butų susipratę rugsė­
jo mėnesio dienomis, jie tikrai 
butų galėję nazius ant lentos iš­
tiesti. H. Jagminas.

FRANCIJA PASIGERINS 
TURKIJAI PATRAUKTI 
JĄ BLOKAN.

Paryžius. — Francijos vyriau­
sybė svarsto atidavimą Turkijai 
Aleksandreta srities Syrijoj. No­
rima tuomi pasigerinti Turkijai, 
kad gavus ją blokui prieš Hitle­
rį, ar kad patraukus ją nuo So­
vietų Sąjungos pozicijos. Turki­
ja remia Sovietų užsienio poli­
tiką.

MASKVA. — “Le Journal de 1 
Moscou,” franeuzų kalba laik-1 
raštis, kuris dažnai reiškia val­
džios užsienio politiką, ape- Į 
liuoja už sudarymą tikro ko-, 
lektyvio saugumo pakto.

šis laikraštis persergsti, jog į 
remtis ant Lenkijos, ypatingai 
kada J. Bekas veda jos užsie-

f K ARI AUTI BE SOVIETŲ ' 
TALKOS YRA PAVOJINGA

Londonas. — “Mes turime 
daryti viską, kad gavus talką 
Rusijos, kuri yra didžiausia 
militarinė jėga sviete. Jei mes 
eitume karan gelbėjimui Len­
kijos be Rusijos pagelbos, 
mes eisime į sląstus”.

Taip kalbėjo Lloyd Geor­
ge Anglijos parlamente.
Jis pajuokė premiero Chain- 

berlaino pasimojimą žodžiais 
Hitlerį pabauginti.

K__________________________ J

Ant Sovietų-Manču- 
ko Rubežiaus
Įvyko Mūšiai

Tokio, bal. 5. — Iš Harbino 
pranešta, jog Hsigan provincijoj 
ant Mandžurijos ir Sovietų rube- 
žiaus įvyko mūšiai ir tęsėsi tris 
valandas.

Sovietų rubežiaus sargyba su- . 
sirėmė su japonais ant rubežiaus.

Kaip mušis baigėsi Japonijos 
žinių agenlija nepaduoda. (Ma­
tomai, japonai gavo į kailį, tai 
užtyli).

ITALAI VĖL GRĄSINA 
FRANCIJAI

Rymas. — Mussolinio “garsia­
kalbis” Virginio Gayda perspėjo 
Lenkiją ir Franciją nesidėti į 
bloką prieš Hitlerį ir grąsino, 
kad Italija kolonijų reikalaus. 
Italai galį palaukti, bet visą laiką 
nelauksią.

Suimineja Lojalis- 
tus, 21 Jau Pasmerk­
ta Myriop

Boston, Mass., bal. 5. — Apie 
2,000,000 organizuotų šios vals­
tijos darbininkų reikalauja pra­
vesti valstijoj įstatymą mini­
mum algų ir maksimam darbo 
valandų, kaip federalis įstatymas 
yra.

Federalis įstatymas mat liečia 
tik tą industriją, kuri skaitoma 
interstate, kuri ne lokalinė, eina 
per valstijos rubežių.

Jau Prašo “Protekcijos”, 
Bene Pradės Grobimą

Dancigas, bal. 5. — Wilhelm 
Ruth, Dancigo senato vice-pirmi- 
ninkas sako prašęs Hitlerio “pro­
tekcijos,” kaip Henleinas prašė 
Sudetams “protekcijos.”

Bene pradės Hitleris ir Danci­
go grobimą.

3rooo japonu išmušta ir sužeista
•------ ?----------------------------------------------------

KINAI NETIKĖTAI UŽPUOLĖ 
IR SUMUŠĖ JAPONUS.

Hongkong, bal. 5. — Japonų 
armija pietinėj Kinijos daly ga­
vo skaudų smūgį. Prie Cantono, 
kinai užklupo japonus ir taip 
smarkiai sumušė, kad 3,000 ja­
ponų ištaškyta—vieni užmušti,

kili sužeisti, o likusieji suspėjo 
pabėgti į japonų laivus Vakarų 
upėj.

Japonai buvo užėmę miestą 
Kongmoon užvakar ir netikėjo 
stipraus kinų pasipriešinimo, o 
kinai netikėtai juos užpuolė, iš­
mušė iš miesto japonus ir čia jsi- 
drutino.

Dvi kinų armijos divizijos, at­

vykę iš Kwangsi provincijos da­
rė ataką ir laimėjo mūšį.

Centralinėj Kinijoj japonai 
nepadaro žymių laimėjimų.

Siane, Senai provincijoj, japo­
nai lakūnai bombardavo Ameri­
kos baptistų misiją. Tokie be­
ginklių ir nekarinių įstaigų bom­
bardavimai yra paprasta japo­
nams.

Madridas, bal. 5.— Gen. Fran­
co policija suimineja žymesnius 
lojalistus ir baudžia. Pasmerkta 
miriop jau 21 asmuo. Jie kalti­
nami “terorizme.”

Gen. Casado, kuris vadovavo 
sukilimą prieš Negrino valdžią, 
irgi pabėgęs Francijon. Nors jis 
itidavė Madridą fašistams be 
mūšio, vistiek bijo pats ten pa­
silikti.

Gen. Miaja taip pat pabėgęs.

MUSSOLINIS TURI AKĮ ANT 
JUGOSLAVIJOS, PIRMA 
IMS ALBANIJĄ.

Rymas. — Italijos kariuome­
nė traukiama Albanijos parube- 
žyn. Sako, Mussolinis grobs Al­
baniją, kuri ir iki šiol buvo Ita­
lijos itakoj. Albanijos paėmimas 
bus tik įžanga į Jugoslaviją, su 
kuria Italija senai šnairuojasi 
dėl kelių pamario miestų.

“YANKEE CLIPPER” 
LEKIA Į ANGLIJĄ.

Marseilles, Francija.—Didžiu­
lis Amerikos orlaivis, galįs vežti 
74 pasažierius, jau lekia iš Fran­
cijos į Angliją, per anglų kanalą. 
Ši kelionė tai pirmi to orlaivio 
bandymai.

Jisai lekios skersai Allantiką 
kaipo pasažierinis orlaivis.

nio politiką, butų užsikvieti- 
mas nusivylimo. Lenkija ne­
galima dėti svarbiausiu punk­
tu bloke apsigynimui.

Varšava, bal. 5. — Iš Sovietų 
Sąjungos siunčiama daug žalios 
medžiagos' užpildyti Lenkijos 
tuščius aruodus. Daugiausia yra 
siunčiama karui reikalingi daik­
tai.

Buvo pranešta, jog Sovietų 
valdžia žadėjus siųsti karinius 
orlaivius ir karui reikalingų kilų 
daiktų, bet Sovietų valdžią tai 
nuginčijo.

Sovietų žinių agenlija “Tass” 
paskelbė, jog tas pranešimas ne- 
atatinka'tikrenybei; Sovietų val­
džia to prižado nedavus.

Lenkų užsienio ministerija ga­
vus informacijų, kad Hitlerio 
valdžios atstovams Švedijoj įsa­
kyta susisiekti su Sovietų atsto­
vybe ir bandyti derybas užvesti. 
Sako, Hitleris labai nusiminęs 
dėlei galimo susidaryti kolekty­
vaus veikimo prieš agresiją.

Berlyne pasireiškė susirūpini­
mas, kad Anglija gaus žalios me­
džiagos iš Sovietų Sąjungos, su- 
lyg naujai padarytos prekybos 
sutarties.

Lenkai sako, Bekas tariasi 
Londone kaip butų galima gauti 
Sovietų karinės paramos atsiti­
kime karo su Vokietija.

NAZIAI SMERKIA ANGLUS.
Berlynas.— Nazių spauda pik­

ai atakuoja Angliją. Chamber- 
ainą vadina taikos ardytoju Eu­
ropoj. Hitleris skubi namo iš ke­
lionės po juras.

Londonas, bal. 5. — Lenkijos 
užsienio reikalų ministeris Josef 
Beck čia pasiūlęs Halifaxui ir 
Chamberlainui pakeisti Anglijos 
siūlomo “bloko prieš Hitlerį” į 
bendro gynimosi sutartį, sulyg 
kuria Anglija turėtų gelbėti Len­
kijai, o Lenkija Anglijai.

Anglai siūlą sutartį nevien 
Lenkijos ir Anglijos, bet Rumu­
nijos, Sovietų Sąjungos ir kelių 
kitų šalių.

Becko pasiūlymas rodo, kad 
lenkai nori Anglijos talkos ne­
vien prieš nazių agresiją, bet ir 
kitiems savo žygiams.

Anglijos vyriausybės poziciją 
parėmusios visos partijos. Lloyd 
George tačiaus perspėjo Cham- 
berlainą, jog siūlymas bile pla­
no prieš nazių agresiją, be So­
vietų Sąjungos talkos, bus be­
reikšmis. žodžiais Hitlerį nepa­
bauginsi, o Sovietų Sąjunga kaip 
tik yra pati didžiausia karinė 
jėga.

Anthony Eden buvo davęs eilę 
įnešimų, kurie nepatiko Cham­
berlainui, bet dabar juos ištrau­
kė.

Pasitarimai su Becku buvę dar 
tik preliminariai.

Nušovė Krištupaite
DeKalb. 111., bal. 5.—Vakar 

čia įvyko baisi tragedija. John 
Luomą, 31 metų, nušovė Rose 
Krist (Krištupaitę), Košienės se­
serį.

Krištupaite buvo atvykus į 
Chicagą paviešėti pas seserį, ka­
da sugryžo ją nušovė jos yai- 
kinas.

Manoma, jis tai padarė iš pa­
vydo.

Washingtonas. — Senato tei­
sinis komitetas užgyrė preziden­
to Roosevelto paskirtą apeliaci­
nio federalio korto teisėju prof. 
W. B. Rutledge.

1
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“Liūtai ir Ėriukai”
Vienas iš Anglijos Darbo Partijos va­

dų, Arturas Greenwood, tarė parlamente 
šiuos žodžius: “Opozicijos liūtai sugulė 
drauge su valdžios ėriukais.” Jis tuo no­
rėjo pasakyti, kad Darbo Partija (opozi­
cija) dabar pilnai sutinka su Chamber- 
laino politika. Nors tas palyginimas visai 
ne vietoje, bet dėl žodžių nėra reikalo gin- 
čyties. Darbo Partija mano, kad Cham- 
berlaino valdžios pasižadėjimas ginti Len­
kiją maino visą situaciją geresnėn link- 
men. Dalinai taip yra. Kiekvienas žings­
nis link talkos prieš fašistinę ašį yra tei­
giamas reiškinys.

Bet čia prasideda visa eilė “bet.” Ar An­
glija garantuoja ir Pamario (Pomorze) 
neliečiamybę? Ar Anglija gins Lenkiją, 
jeigu naziai puls Danzigą? Aiškaus at­
sakymo į tą klausimą nėra. Pusiau oficia- 
lio “Times’o” aiškinimai, kokia bus Angli­
jos pozicija, daugiau dalykus aptemdo, 
negu juos išaiškina.

Parlamente atsistoja Lloyd George, li­
beralų vadas, ir užduoda klausimą: Kaip 
Anglija galės padėti Lenkijai, jeigu So­
vietų Sąjunga nebus dalyvis tos sutarties? 
Lloyd George yra tos nuomonės, kad be 
Sovietų Sąjungos pagelbos ta sutartis yra 
“labai rizikinga.” Taip, ji yra labai rizi­
kinga.

Earl Browder, .Amerikos Komunistų 
Partijos vadas, kalbėdamas Chicagoj, štai 
ką pasakė: “Sutartis be Sovietų Sąjungos 
negali būti užtenkamai stipri, kad sulai­
kyti agresorius. Jei kolektyvis savy sau­
gos susitarimas, tai jis turi būti stiprus 
ir taip suformuluotas, kad nepasiliktų jo­
kių skylių Municho demagogam pralysti.”

Tuo pačiu sykiu Earl Browder atkrei­
pė domę j ši pamatinį dalyką: kiekvienoj 
buržuazinėj valstybėj, ar tai Francijoj, ar 
Anglijoj, ar Lenkijoj, yra taip vadinama 
“penktoji kolumna.” Penktoji kolumna, 
tai fašizmo šalininkai, kurie veikia tų vals­
tybių viduj. Tai tie pikti kurmiai, kurie 
knisasi po demokratijos šaknimis. Tiktai 
Sovietų Sąjungoj tų vidujinių priešų nė­
ra, nes jie sunaikinti proletarinės dikta­
tūros kalaviju.

O Francijoj, Anglijoj ir Lenkijoj tų hit­
lerinių agentų yra tiek ir tiek. Dėl to tų 
šalių politikoj tiek daug dvejojimų, tiek 
daug zigzagų, tiek daug neaiškumų. Tas 
labai aiškiai matosi ir tų valstybių santy­
kiuose su Sovietais. Jos ir nori talkos, bet 
sykiu jos ir nenori. Chamberlainas kalba 
vienaip, kalba kitaip, arba visai nieko ne­
kalba. Nejaugi jis mano, kad padaręs so- 
cialį vizitą pas ambasadorių Ivaną Maiskį, 
jisai gavo griekų atleidimą už Municho 
konspiracijas ir išdavystes?

Štai kodėl Sovietų Sąjungos vadovybė 
žiuri į Londono kombinacijas su geru 
žiupsniu abejonių ir kritikos.

Jei sutartis prieš fašistinius agresorius 
—labai gerai. Sovietų Sąjunga prie to pri­
stoja. Bet Sovietų valstybė niekados ne­
buvo valstybe, kurią kas nors vedžiotų už 
nosies.

Jei kam reikia pasitaisyti, tai buržuazi­
nėms demokratijoms, o ne Sovietų Sąjun­
gai. Jei darbietis Arturas Greenwood liū­
tais butų pavadinęs Sovietų Sąjungos žmo­
nes, tai jis nebūtų suklydęs)

Rinkimai Belgijoje
Rinkimuose į Belgijos parlamentą fa­

šistai, kurie ten vadinami “rexistai,” gavo 
didelį smūgį. Pirmiau jie turėjo parlamen­
te 21 savo atstovą, o dabar turės tik 4 at­
stovus.

Belgijos žmones už tai galima nuošir­
džiai pasveikinti.

Bet kas bloga, tai kad šiuose rinkimuo­
se pusėtinai laimėjo klerikalai, o socialis­
tai, tai yra Darbo Partija, prakišo 6 vie­
tas. Klerikalai laimėjo net 10 vietų. Kas 
link komunistų, tai jie bent atlaikė savo 
pozicijas. Komunistai kaip turėjo, taip ir 
tebeturi 9 vietas Belgijos parlamente.

Kame dalykas, kad Belgijos Darbo Par­
tija, kurią kontroliuoja socialistai, taip 
žymiai pradeda silpnėti. Dalykas tame, 
kad tokie socialistų vadai, kaip P. Spaak, 
buvo Chamberlaino politikos šalininkai. 
Tokie ponai kaip Spaak yra visame kame 
panašus į vokiškus šeidemanus ir Noskes. 
Socializmo pas juos neliko nei už sudilusį 
skatiką. Kuomet Spaak buvo premieru, 
jisąi varėsi už Franco valdžios pripažini­
mą. Tam griežtai priešinosi velionis Van- 
dervelde, kuriam reikia atiduot kreditą 
bent jau už tai, kad jis stojo už demokra­
tiją ir uoliai ją gynė.

Tokie ponai kaip Spaak, kurių visa po­
litika susideda iš amžinų kompromisų su 
dešiniaisiais, negali sustiprinti Darbo 
Partiją. Jie tą partiją tik demoralizuoja.

Lichtenstein
Tarp buvusios Austrijos ir Šveicarijos 

gludi maželytė mikroskopiška kunigaikš­
tystė, kurios vardas Lichtenstein. Ji ne­
priklausoma kunigaikštystė kokiu tai ste­
bėtinu budu išsilaikiusi nuo vėtrų ir au­
drų.

Lichtenšteinas turi 12,000 gyventojų ir 
beveik visi jie vokiečiai.

Kas tai sumanė pravesti balsavimą ar 
Lichtenšteino piliečiai nenorėtų prisidėti 
prie Vokietijos. Juk dabar Vokietija tokia 
“galinga” ir, kaip Hitleris sako, prie jos 
visi vokiečiai taip trokšta prisidėti.

Bet ką parodė balsavimo rezultatai? 95 
nuošimčiai Lichtenšteino piliečių balsavo 
prieš Vokietiją.

Tai mažiuko vokiško nykštuko . labai

Amerika ir Frankistai
"“Amerikos valstybės departmentas, var­

de šios šalies valdžios, pripažino frankis- 
tų režimą Ispanijoje. Tai skaudus, labai 
skaudus smūgis Amerikos ir pasaulinei 
demokratijai. Jis taip nesiriša, jis yra taip 
nesuderinamas su visom prezidento Roo- 
sevelto kalbom ir pareiškimais prieš fa­
šistinius agresorius. Tą smūgį giliai pa­
jus kiekvienas Amerikos demokratas.

Ar tas nerodo, kad šios šalies valstybės 
departmente yra įtakingų politikų, kurie 
visame kame pataikauja Chamberlainui. 
Gėda Amerikos valstybės departmental, 
kad jis šoka pagal Londono muziką.

Tas Franco režimo pripažinimas visai 
nesiderina su tuo teisingu musų šalies val­
džios atsisakymu pripažint Čekoslovaki­
jos ir Klaipėdos aneksavimą. Jeigu nega­
lima pripažint legaliu Čekoslovakijos pa- 
sigrobimą, tai kaip galima pripažint Mus- 
solinio ir Hitlerio įsteigtą valdžią Ispani­
joje?

Kovot su agresoriais vienur ir pripa­
žint tų pačių užpuolikų smurtą kitur yra 
daugiau negu nenuoseklu. Tai mėginimas 
sėdėti ant dviejų kėdžių. O sėdėjimas ant 
dviejų kėdžių niekam neduoda naudos ir 
niekam nedaro garbės.

Šis frankistų režimo pripažinimas ypač 
skaudus šiuo laiku, kada tie kruvini mė­
sininkai paskendę gyvuliško keršto orgi­
jose, kuomet jie žudo tūkstančius ir tūks­
tančius beginklių respublikos gynėjų! Ne­
jaugi valstybės departmentas neras gali­
mu bent griežtai užprotestuoti prieš tą 
kruviną terorą, prieš tą fašistinių bude­
lių siutimą?

Ta politika, kuri privedė prie frankistų 
režimo pripažinimo, labai skaudžiai atsi­
lieps ant Jungtinių Valstijų reikalų ir au­
toriteto Pietinėj Amerikoj. Fašistai ten 
skverbiasi ir briaunasi. Jie lenda Pietų 
Amerikon per visus plyšius-plyšelius. Da­
bar jiems bus lengviau su savo propagan­
da, nes frankistai pasiųs Pietų Amerikon 
galybes savo agentų. Mat, Pietų Amerika, 
beveik ištisai, yra ispaniškai kalbantis 
kontinentas. Kur vokiečiams ir italams 
sunkiau įlysti, ten ispanams frankistams 
bus lengviau.

Jungtinės Valstijos tą tuoj pajus. Labai 
nukentės Amerikos ekonominiai interesai, 
nukentės ir autoritetas.

Šiai šaliai reikėjo imti pavyzdį iš Mek­
sikos. Meksika atsisako pripažinti fran- 
kistus.

APIE SUTARTINGĄ 
VEIKIMĄ.

“Sandara” davė neblogą 
straipsnį apie bendrą Ame­
rikos lietuvių veikimą. Ji, ži­
noma, turi omenyje Lietuvos 
reikalus. Tačiaus, jos nuomo­
nė paskelbta labai bendroj 
formoj. Artimiausiame ‘San­
daros’ numery žadama pasi­
sakyti konkrečiau.

Lauksime;
Sandariečių griovė nėra 

gausinga nariais. Jų organi­
zacija silpna. Sakom tai ne 
todėl, kad juos įžeisti, nes jie 
patys geriau už mus žino 
savo silpnybes. Bet strategi­
niu atžvilgiu jie stovi tokioj 
vietoj, kad einant prie sutar- 
tingesnio, sriovių vei k i m o 
Lietuvos klausimais, sanda- 
riečiai galėtų sulošt nemen­
ką rolę.
KAIP TAI GALĖJO 
ATSITIKTI?

Wilkes Barre, .Pa., įvyko 
SLA septinto apskričio kon­
ferencija, kurioj dalyvavo 51 
delegatas. Apskričio valdy­
ba pranešė konferencijos de­
legatams, kad ji apskundė 
SLA Centrą Pennsylvanijos 
Apdraudos Departmen t u i, 
norėdama sulaikyt SLA Cen­
tro kėlimąsi į Pittsburghą.

Štai ką apie tai rašo .“Vie­
nybės” korespondentas:

“Suvažiavime apskr. valdy­
ba raportavo, kad imtasi žy­
gių sustabdyti bereikalingų 
SLA pinigų mėtymų per Pil­
domųjų Tarybų SLA Centro 
raštinės kėlimui į Pittsburg- 
hą. Pranešta Pennsylvanijos 
Apdraudos Departamentui, 
kad SLA turi 3 namus New 
Yorke tinkaipus Centro rašti­
nei (pav. gražiausias Liet. 
Ats. B-vės namas, arba ‘Vie­
nybės’, jei senasis netinka)”. 
Mus nestebina, kad to ap­

skričio valdyba taip vienaša­
liškai nusistačius ir nepaiso, 
kad SLA narių didžiuma pa­
sisakė už Pittsburghą.

Mus stebina, kad apskričio 
konferencijoj, kurioj dalyva­
vo virs 50 delegatų, valdybos 
raportas vienbalsiai užgir- 
tas.

Kur buvo apskričio konfe­
rencijoj socialistai ir socia- 
listuojanti? Jie, tur but, “bi- 
zi” kovoje su komunistais?
“MELAGIŲKLIUBAS.”

“Naujienų” ii-f y 79 randa­
me sekamą pranešimą:

“Naujos Rūšies Organiza­
cija—Melagių Kliubas.”

Pasirodo, kad tas melagių 
kliubas susiorganizavo Chi- 
cagos North Side.

Apie tą “Melagių Kliubą” 
paduodama sekamos infor­
macijos :

“Šis kliubas dar visai jau­
nas, tik šeši mėnesiai, kaip su­
sitvėrė, o jau turi šimtą narių. 
Taipgi, kurie vyrai mokate 
meluoti, lai galite įstoti į šį 
kliubą, o jeigu nemokat, lai 
kai įsirašysi t ir alsilankysit 
mitinguose, išmoksit meluoti. 
Išmoksi l meluoti kaip iš pyp­
kės.”
Kliubo nariai moka 50 cen­

tų įstojimo ir po 25 centus į 
mėnesį. “Gauna už tai paba- 
liavot nemokamai.”

Nieko blogo nebūtų tame, 
kad žmonės nori pabaliavot. 
Bet baliavojančių draugijų 
ir kliubų Chicagoj yra per­
daug. Pagaliaus, kiekviena 
pašalpinė draugija, ruošda­
ma parengimus, duoda savo 
nariams progos pabaliavoti. 
Ar neatėjo tūliems baliaunin- 
kams laikas rimtai susirū­
pinti visuomeniškais reika­
lais?

Mes patariam visiems to 
kliubo nariams susirašyti į 
Liet. Literatūros Draugiją, 
kuri nuo 1915 m. išleido virš 
40 stambių knygų. Tai di­
džiausia lietuvių kultūrinė 
organizacija. Skaitykite ge­
ras knygas, remkite kultū­
ros ir apšvietos darbą. Tuo­
met užsipelnysite ir pasi­
linksminimo valandėlę.

ĮVAIRIAIS klausimais

NETOLIMOS PRAEITIES DIDELES
SVARBOS FAKTAS

1918 metų viduvasarį prez. 
Woodrow Wilson pasiuntė į So­
vietų Sąjungą 16 tūkstančių ka­
reivių. Po tiek ar daugiau karei­
vių kiek anksčiau buvo atsiųsta 
Anglijos, Francijos, Japonijos ir 
kitų. Atvežtų kareivių tikslas 
buvo pėdeli rusų baltgvardie- 
čiam nuversti Sovietų valdžių.

Amerikos interventiniam ka­
reiviam buvo skiria užvaldyti 
Trans-Siberinį gelžkelį nuo Vla­
divostoko iki Baikalo ežero. To­
liau nuo Baikalo, iki pat Euro­
pos sienai, gelžkelį laikė čekai 
belaisviai. Apart gelžkelio lini­
jos, amerikiečiam interventam 
dar reikėjo užvaldyti Vladivos­
toko apielinkę su anglies kasy­
klom, kad aprūpinti gelžkelį ir 
gelžkelio ruožte esamus miestus 
kuru.

Kaip visi interventai, taip ir 
amerikiečiai sugebėjo užimti 
jieni skirtas vietas. Gelžkelį Ope­
ravo ir juo naudotis leido vieh 
tik batlgvardiečių gaujom. Kol- 
čakas ir Seinionoyas gelžkeliu 
vežiojo'savo govėdas ir jiem rei­
kalingą amunicijų, taipgi atvež- 

; tą intefveiitų; Sovietų valdžios 
šalininkam reikėjo tolimCsniau- 
sias keliones atlikinėti arkliais 
arba peštiem.

Interventai Sovietų Sąjungoj 
išbuvo apie du metu ir pagaliaus 
priversti buvo nešdintis iš tenai. 
Amerikos interventinei kariuo­
menei komandavo gen. Craves. 
Dabar jisai parašė knygą apie tų 
intervenciją ir maždaug bando 
analizuoti klausimą, kodėl gerai

ginkluoti interventai neįstengė 
nuversti Sovietų valdžios. Inter- 
ventų buvę nemažai. Generolo 
apskaičiavimu, btivd 100 tūks­
tančių čekų ir apie tiek pat ali- 
jantų kareivių. Prie jų dar pri- 
skaitoma tūkstančiai pačių balt- 
gvardiečių. Taigi antisovietinės 
jėgos Sibire buvo nemenkos. O 
vis dėlto buvo sumušti ir iš­
trenkti ne tik iš Sibiro, bet ir vi­
sos Sovietų Sąjungos.

Kodėl taip įvyko? Ogi todėl, 
kad liaudis stojo liž Sovietų val­
džią. Kad ir dar taip nesmagu , 
būtų pripažinti, bet neįmanoma } 
faktą paslėpti. Todėl Viėiioj kny­
gos vieloj gen. Craves if pasako: 
“Jeigu jau teisingai išaiškinti 
įvykio nepasisekimą, tai būtina 
pripažinti faktų, jog didelė di­
džiuma Sibiro gyventojų buvo 
griežtai pro-sovietinė. Kolčakas 
galėjo pasilaikyti tik dėka inter- 
vetitų.”

Kad taip buvo, mes žinojome. 
Bet šiuo atveju pačitavom fak­
tą, kad jį žinotų if lietuviški 
baltgvardiečiai. Paš mus lietu­
vius yra neva demokratų, kurie 
ir šiandien mėgsta tvirtinti, kad 
Sovietų valdžia įsigalėjo dėka 
karo nuvargintų kareivių. Jei ne J" 
kareiviai, Kerenskio valdžia, kd- 
rią jie nesigėdi vadinti “darbi­
ninkiška valdžia,” butų esą bu­
vus ir po šiai dienai.

Kareiviai daug kuo prisidėjo 
prie revoliucijos, bet jei ne liau­
dis, ne darbininkai su valstie­
čiais, vieni kareiviai nebūtų ga­
lėję Sovietų valdžią apginti.

1 ‘ H; Jagminas.

Kunigas Povilas Jakas 
Kalba Prieš Bažnyčią

Ar Nukniauks $50,000,000?
Atstovų butas nukniaukė 50 milionų nuo 

tos sumos, kurią prez. Rooseveltas prašė 
paskirti WPA darbams. Tam tikslui pa­
skyrė tik 100 milionų dolerių.

Ponai kongresmanai “taupina,” bet tau- 
pina jie bedarbių sąskaiton, o tai yra ne 
taupymas, o kraštutinis valdančios klesos 
egoizmas.

Senate bus aštresnė kova. Net republi- 
konas Borah pareiškė, kad WPA reikia 
skirti 150 milionų dolerių, nes tokia suma 
būtinai reikalinga.

Ispanijos Liaudis Kraujuose Pa­
skandinta.

Dar kartų autokratija, musų 
dienų žmogėdos, paskandino 
Ispanijos liaudį kraujuose. iki 
vidurio 19-to šimtmečio ton šėlo 
visom baisenybėm, visais žvė­
riškumais pasižymėjus inkvizi­
cija. Senoviniai inkvizitoriai pa­
skirus ašiiiėnis kankindavo, svi­
lindavo jiem kojas geležiniam 
bate bei perverdavO širdį gele­
žinės mergos glėbyje.

šių dienų inkvizitoriai masi­
niai žmones mėsinėja, žudo. 
Barcelona, Madridas, Valencija 
yra liudininkai baisaus kapiny­
no. Baltoji giltinė veikia, dirba 
viršvalaiidžius nešaudant nekal­
tus, kilios idėjos žmones.

Aišku, šimtus, tūkstančius, 
desėtkus tūkstančių išžudys ge­
riausių Ispanijos sūnų.

Kuriuos paliks, tūOs paims 
šių dienų fašistinei! vergijon. 
Generolas Franco, penkių pėdų 
milžinas, Musšolinio pastumdė­
lis, jau patvarkė, kad tuos be­
laisvius, kuriuos nešaudys, tai 
padės kelius taisyti ir atbudavoli 
išgriautus miestus. Mieštus iš­
griovė Mussolinio ir Hitlerio 
orlaivių mėtytos bombos.

Ant kapo palaidotos demo­
kratijos išaugs naujos ateities 
žydiniai, kurie biaurėsis budelio 
Franco darbais. Ateis nauja ga­
dynė jei ne dabar, tai vėliau 
Ispanijoj.

“Vilnies” Bazaro Įspūdžiai.

Per tris dienas Lietuvių Au­
ditorijoj vilniečiai turėjo buza- 
rą. Svečių buvo iš arti ir toli.

Buvo visokių žmonių. Visi buvo 
linksmus, spaudė vieni kitiems 
delnus, meilė tryško link pro­
greso ir “Vilnies” gerovės, jų 
akyse spindėjo geresnių dienų 
ateitis.

Šilas buvo iš eilės ketvirtas 
bazarfls. Visi pripažysta, kad da­
bar sunkus laikai. O mQs baza­
ras bUVo vienas iš geriausių vi­
soj jų istorijoj.

Kodėl taip? Aišku, kad vilnie­
čiai daug ir sunkiai dirbo; su­
prantama, kad mus draugės pa­
vargo atlankant šimtus žmonių 
ir paimant iš jų dovanas. Tačiau 
paskui reikėjo svečių ir jų buvo.

“VilhiCs” bazaro pasisekimų 
reikia įvertinti dienraščio poli­
tikos pasisekimu. Vilniečiai yra 
veikliausi ir širdingiausi demo­
kratinio fronto budavotojai. 
Tą žmonės įkainuoja ir “Vilnį” 
remia.

Subliūško Japonijos Militarinė 
Pūslė.

Japonijos imperialistai atstatė 
krutinės prieš Sovietų Sąjungą 
del žuvavimo teisių Ochotsko 
juroj Sibiro pakraščiuose. Jie 
militarinę pūslę putė, kaip pu­
čia Hitleris Europoj..

Hitleriui it Mussolini u i bepi­
gu tas išpustas puąles barškinti; 
kai nėra kas jas praduria. Bet 
kas kita Tolimuose Rytuose. So­
vietų Sąjunga pasakė, kad ja­
ponai turi brangiau niokoti už 
žuvavimo vietą; pasakė, kad 40 
plotų visai neišrehduos, nes yrd 
strdleginėš vietos, o japonai, kai 
juos įleidžia, šnipinėja. Japoni­
ja pradėjo blefuoti ir gųzdinti 

(Tąsa ant trečio puslapio)

JIS KRITIKUOJA JOS 
PRAEITĮ IR DABARTĮ.

Kaune išėjo kunigo Po­
vilo Jako parašyta knyga 
“Krikščionybės Tragizmas”. 
Knyga skaitosi įdomiai ir 
Lietuvoj ji greit pasidarė la­
bai populiariška. Kunigas 
Jakas, rodosi, dar neatskir­
tas nuo bažnyčios, bet dva­
siškoji vyriausybė į jį žiuri, 
kaipo į eretiką. Kunigas Ja­
kas seniau labai daug dar­
bavosi katalikiškose organi­
zacijose. Jo raštai apie baž­
nyčią ir jos tarnus padarė 
įspūdį sprogusios bombos.

žemiau paduodame iš­
traukų iš jo pastarosios 
knygos.

“Valdžios ir turto geis­
mas pirmiausia suskaldė 
krikščionybę į Rytų ir Va­
karų Bažnyčias. Savo dalį 
tame skilime turėjo ir etni­
niai, kultūriniai veiksmai. 
Kai kas jais išaiškina ir pa­
teisina šį patį didžiausi 
krikščionybės skilimą. Ta- 
čiaus taip galvojant užmirš­
tama, kad krikščionybė yra 
ta religija, kurioj nėra “nei 
graiko, nei barbaro,” kad ji, 
nenaikindama rasinių, tau­
tinių ir kitokių skirtumų, 
žmones bei tautas artina ir 
jungia.

“Jeigu krikščionybėj atsi­
rado ‘rytiečiai’ -ir ‘vakarie­
čiai,’ tai rodo, kad joje buvo 
kažkas nenormąlu. Žinant 
kiek ir kokių kivirčų nuo 4 
iki 9 šimtmečio turėjo Roma 
su Konstantinopoliu, tas ne­
normalumas lengvai suvo­
kiamas. Sėjamas neapykan­
tos grūdas suskaldė krikš­
čionybę į dvi dideles bažny­
čias, nes hierarchy (bažny­
čios vadų.—“V.” Red.) no­
rai buvo ne tarnauti Kris­

taus idėjai, bet valdyti. Net 
sąmoningai buvo fabfikuO- 
jami. : dogminiai ginčai ir'.' 
kurstomas liaudies fanatiz­
mas, kad išsaugojus savo ab­
soliutizmą. Tame antago­
nizme buvo nueita tiek toli, 
kad Bizantijos krikščionys 
verčiau sutiko kęsti turkų 
jungą, negu klausyti Romos 
popiežiaus.

“Vakaruose, kur politinė 
valdovų galybė buvo smu- a 
kusi, krikščionybės vadai, t 
pasistengė atsistoti abiejų 
valdžių—žemiškos ir dvasiš­
kos—priešaky. Čia padėjo 
tas faktas, kad vyskupai ta­
da daugiausia buvo iš diduo­
menės bei valdininkų tarpo. 
Jie užpildė ir Romos bažny­
čios kuriją, kai Ši ėmė for­
muotis. Politinė Rdma din­
go, bet atsirado religinė Ro­
ma, kurios galia vis augo ir 
kuri telkė daugelio grynai 
žemiškas aspiracijas. Apie 
galingąjį Romos vyskupą 
spietėsi ne tik valdžios > 
turto mėgėjai, bet ne. (J y 
bėtroškos patriotai r'dhk 
kurie jo asmeny matė atra­
mą savo nacionalizmui...

“Su politine popiežių ga­
lia didėjo ir jų turtai, ku­
riuos jiems krovė kunigaikš­
čiai, didikai ir paprasti žmo­
nės. Dovanotieji žemių plo­
tai buvo pavadinti švento 
Petro tėvonyste, to paties 
Petro, kuris kadaise Palesti­
noj gaudė žuveles ir kurį 
Kristus pasiuntė į paasulį be 
piniginės ir be dviejų ap- 
jaustų. Jis dabar turėjo pla- 
čias latifundijas (dvarus), 
kuriomis naudojosi jo tikras 
įpėdinis.

“Šeštame amžy popiežiai 
jau buvo didžiausi žemių sa­
vininkai Italijoje.

(Bus daugiau)
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CLEVELANDO ŽINIOS
AMERIKOS LIETUVIU KONGRESO 

KOfflETO SUSIRINKIMAS
Kuomet viso pasaulio lietuviai 

didžiai susidomėję Lietuvos li­
kimu, kuomet kilų kolonijų 
ALK skyriai rengia masinius 
protesto mitingus, o vielomis 
net (su kitomis tautomis) de­
monstracijas prieš Hitlerio 
avantiūras, tai Clevelando sky­
rius negali pasididžiuoti bent 
lęokiu veikimu.

“'Praeitą sekmadienį įvyko spe­
cialus skyriaus komiteto susi­
rinkimas. Pasekmės tokios: Ma- 
ženskas su Mažeika negalėjo at­
vykti. Atsilankė J. W. Petraus­
kas iš “progresyvių” pusės, ir J. 
Jarus su S. 'čerauka iš “svyruo­
jančių pusės.”

Pasikalbėjimas trumpas ir 
“pasekmingas”: Nėra nieko pa­
našaus, kad reikėtų šaukt ma­
sinį protesto mitingą, žmonėm 
tas jau atsibodo.” (Ir aš taip ma­
nau, kad tokis • skyriaus veiki­
mas tikrai atsibodo ir žmonėm 
ir paliom Kongreso nariam).

Kongresas pasiėmęs už parei- 
gai plėsti lietuviuose kullurinį 
darbą. Tai puiki pareiga. Ir gali 
ateit laikas, kad Kongreso sky­
riam teks imti atsakomybę už 
išlaikymą Amerikos lietuviuose 
jų kultūros. Bet matant musų 
skyriaus veikimą, nenumanu, 
kaip jisai įstengs lokį svarbų

darbą atlikti. O lokių skyrių yra 
ir daugiau.

Neveiklių skyrių valdybas rei- į 
kėlų pakeisti energingais na­
riais, kurie nebijo dirbti ir ne­
bijo tarti kritikos žodį, jeigu 
reikia. Kritika, mano nuomone, 
atveda į vagą veikėjus ir ati­
dengia jų sielas. Ypač reikėtų 
musų skyriaus valdybą pakra­
tyti, išrinkti naują ir iš daugiau 
žmonių. Clevelandą jau senai 
pralenkė mažas Akronas.

Gryžtant prie skyriaus valdy­
bos susirinkimo, reikia priminti, 
kad dar kalbėta apie plataus 
pikniko parengimą. Piknikas tu­
rėtų apimti visos Ohio valstijos 
lietuvius. Geras sumanymas. 
Paliktas apkalbėti skyriaus kon­
ferencijai. Konferencija įvyks 
balandžio 30 dieną, 920 E. 79111 
st., Cleveland, O.

(Mums irgi atrodo, kad ALK 
Clevelando skyrius pražiūrėjo 
rimtą ^rogą. Klaipėdos atplėšo­
mas buvo ir yra tarptautiniu su­
krėtimu, jau nekalbant apie di­
džią skriaudą musų tautai. Rei­
kėjo greičiausia surengti masinį 
protesto mitingą. Drg. ALK Na­
rys turi pamato sielotis ir kal­
tinti, kad valdyba neveikli.— 
“V.” Red.). ALK Narys.

Jauniausias Aukščiausio Teismo narys 
William O. Douglas, kurį prez. Roosevel- 
las nesenai paskyrė tom pareigom į vie­
lą rezignavusio teisėjo Louis D. Brandeis.

Douglas teturi tik 40 metų amžiaus, čia 
matome jo sūnų William, 6 melų ir duk­
relę Mildred, 9 metų, linkint tėvui geriau­
sių pasisekimų naujose pareigose.

Auto Unijos Konven­
cija Pasmerkė Chicagos 
Reakcinį Laikraštį

Cleveland. O. — Automobilių 
Darbininkų Unijos konvencijos 
vienoj sesijoj aštriai kritikuota 
reakcinė kapitalistų spauda. 
Ypatingos domės atkreipta j 
“Chicago Tribune”, kurio ko­
respondentas bjauriai apmelavo 
konvenciją.

Cleveland o Veikla Tas purvinas šlamštas sekma-

LDS 55-TA KUOPA. nė iš to ištrenkė iš namų žmoną
įmalęs tame, kad konvencija

Patartina apsižiūrėti! Štai operos dainininkas Laurilz 
Melchior, jo žmona ir sūnūs prisipirkę velykinių papuo­
šalų. Tuos papuošalus teko matyti dešini(Storiuose ir, 
tikėsite ar ne, jie. VISI DARYTI JAPONIJOJ! Prie kiek­
vieno, kad ir mažiausio daiktelio, yra prilipinta popierė­
lis su užrašu “Made in Japan”. Tokius daiktus nepatar­
tina pirkti, jei nenorime, kad Japonija sutriuškintų Ki­
nijos laisvę.

LDS 55 kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks balandžio 5 d.. 
Liet. Darbininkų svetainėj, 920 
E 79lh st. Kuopa yra didžiausia 
ketvirtam apskrity, čia vedama 
gęras veikimas su drg. S.-K. Ma- 
žansku priešaky, kuris yra pir­
mininku kuopos ir vice-pirmi- 
ninku Centro Valdyboj, šiojjcuo- 
poj yra ir keletas kitų gerų vei­
kėjų, lik gaila, kad nieko spau­
doj neparašoma nei apie juos, 
nei apie kuopą. Vienas korespon­
dentas neapims viską tinkamai.

Kaip girdėjau, tai LDS apskri­
tys maršuos Taikos Parade.

Pereitam korespondentų biu­
ro susirinkime buvo nutarta 

■^kreiptis į organizacijas, kad jos 
■pagelbėtų biurui geriau praplėsi 
veikimą, o svarbiausia, tai pa­
gelbėt su pikniku, kurį kores­
pondentai turi minty. Draugai, 
jeigu jus manot, kad C. Ž. sky­
rius yra vertas palaikyti, tai pra­
šau pranešti d. J. Mažeikai, biu­
ro sekretoriui, 7812 St. Clair avė. 
Jūsų laikraštis, jūsų spauda, tai 
nepatingėkite prisidėti su darbu.

Clevelando Daržo Bendrovė 
gyvuoja apie 9—10 metų. Kas­
met (pavasarį) įieško daržo, o 
rudenį įieško svetainės. Bet po 
tiek laiko nieko parodyti dar 
negali. Neeikvokite jėgas drau­
gai, gal “viešpats dievas” jums 
iš dangaus kaip klecką išmes.

K^olario, Ohio.—Maršalas Otto 
Jirecck aną naktį sudegė savo 
automobily, kuomet tūlas R. Da­
vis, iš Chagrin Falls, važiuoda­
mas smogė savo automobiliu j 
stovintį maršalo automobilį. 
Maršalo automobilio gasolino 
lanka ekspliodavo ir tuo budu 
uždegė jo automobilį.

Maršalo padėjėjas spėjo iš 
automobilio iššokti, bet marša­
las nespėjo. Taip jisai ir dingo 
liepsnose. Išsigelbėjęs padėjėjas 
tvirtina, kad kaltininkas pergrei- 
tai važiavo ir tuo prarado kon­
trolę.

amžiaus. Vakaras buvo šaltas ir 
dėlto išmestom atsiliepė ant svei-

uždarytas pataisos name, o dvy­
nukės kovoja su mirčių ligoni-

transfuzijos.

Dr. Fred L. Schuman aną die­
ną kalbėdamas moterų kliube 
pareiškė, kad jo nuomone, An­
glija negins Lenkijos. Anot dak­
taro, Chamberlain atidavė viską 
fašistiniam agresoriam, ko tik 
jie reikalavo, atiduos ir Lenki­
ją. Fašistiniai agresoriai esą iš- 
lošę kiekvieną diplomatinę kovą 
prieš demokratines valstybes ir 
vis tai su pagelba Downing gat­
vės valdininkų.

Austrijos, Čekoslovakijos, Is­
panijos žlugimas ir Lietuvos api­
plėšimas buvęs išspręstas Londo­
ne, tvirtino daktaras. Jei Hitle­
ris kilis į akį Francijai, tai Cham­
berlain leis išparceliuoti ir Fran- 
ciją. Tiktai Sovietų Sąjunga ir 
Jungtinės Valstijos galėtų Hitle­
riui paimti už gerklės. Bet An­
glijos valdonai tam kliudo, sakė 
kalbėtojas. J. W. Petrauskas.

denių, išrinkti vieną.
Kritikuojant reakcinę spaudą, 

delegatai reikalavo guiti iš sve­
tainės “Chicago Tribune” ko­
respondentą, kaip biaurų mela­
gį. Ir veikiausia'jisai bus iš­
trenktas, jeigu daugiau meluos.

Kas liečia viceprezidentų 
skaičiaus sumažinimą, tai kiau­

komunistais. Sumažinta dello, 
kad sumažinti galima. Pirmiau 
unijos prezidentas buvo kaip ir

į ekzckiutyvio bordo

čius pasidaro nereikalingas. 
Buvę vice-prezidenlai busią iš­
rinkti į ekzckiulyvį bordą.

eina. Bet delegatuose nesimato 
nuovargio, neigi pasidalinimo. 
Visi svarbus klausimai pri­
imami ar atmetami beveik vien­
balsiai. Daugiausia laiko pralei­
džiama konstitucijos pataisom. 
Senoji konstitucija perdaug 
siaurino narių teises ir perdaug 
tų teisių davė viršūnėm. Dabar 
įvedama platesnė demokratija ir

Clevelando Kalendorius
LIETUVIŲ DARBININKŲ SU­

SIVIENIJIMO 55 KP.

LDS 55 kp. sekantis susirin­
kimas įvyks balandžio 5 dieną, 
Lietuvių Darbininkų svet., 920 
E. 791h si. Pradžia 7:30 v. v.

J. Bogužis, kp. koresp.

LITERATŪROS DRAUGIJOS 22 
KP. SUSIRINKIMAS.

ALDLD 22 kp. mėnesinis su­
sirinkimas įvyksta balandžio G 
dieną, 7:30 v. v., Lietuvių Dar­
bininkų svet. Visi nariai malo­
nėkit atsilankyti, nes yra svar­
bių reikalų aptarti ir išgirsti 
pranešimą iš kuopos parengimo, 
įvykusio kovo 25 dieną. Taip­
jau reikalinga užsilikusiems už- 

! simokėti duokles.
• Kuopos Narys.

VEIKIANČIO KOMITETO SU­
SIRINKIMAS BALANDŽIO 12.

Veikiančio komiteto delega­
tai įsilėmykit, kad sekantis su­
sirinkimas įvyks balandžio 12 
dieną, 7:30 v. v. (kur?—“V.” 
Red.). Delegatai prašomi visi 
pribūti. Reikės aptarti klausimą, 
kaip vasaros metu išlaikyti sve­
tainę. Tuo laiku sumažės paren­
gimai, o išlaidos pasiliks visliek 
didelės.

J. Bogužis, nutar. rast. 
WALL STRYTE KARO BAIMĖ 

SUMAŽĖJUS.

New Yorkas.—Anglijos pasi­
sakymas už gelbėjimą Lenkijos 
sumažino karo baimę Wall 
stryle, dėlto biržoj normaliau. 
Karo baimė kenkė biržai.

vadovybė daroma daugiau pri­
klausoma nuo eilinių narių.

Delegatas.

įvairiais Klausimais Į

CLEVELANDO KORESPON­
DENTAM REDAKCIJOS 

ATSAKYMAS.

J. B. Simpatikui.—Susirinki­
mų pranešimus talpiname, o po­
lemiką su “Smetonos kavalie­
rium” išleidžiame. Polemika 
silpnoka. Prašome draugo raši­
nėti žinučių.

Clevelando Korespondentam. 
—Prašomi į Clevelando žinių 
skyrių raštus atsiųsti ne vėliau 
pirmadienio. Vėliau atsiųsti raš­
tai sunku suspėti įtalpini j 
Clevelando žinių skyrių tos sa­
vaitės laidoje.

VYRIAUSYBĖ NUTARĖ 
ĮSTEIGTI ŪKIO TARYBĄ

/ Praeitą savaitę naujasis Ro- 
<nos papa Pijus XII pakėlė vie- 
. tinj vyskupą Schrembs j arki­
vyskupus. Taipgi paaukštino ir 
jo dieceziją*. Naujasis arkivys­
kupas labai fanatiškas ir fašiz­
mo garbintojas.

Kuomet gryžo namo gerai iš­
sigėręs Andrew Kollar, nė iš šio,

Kaunas, kovo 31 d.—Šiomis 
dienomis vyriausybė nutarė 
įsteigti Ūkio Tarybą. Tokia in­
stitucija bus labai sveikas reiš­
kinys Lietuvos ekonominio gy­
venimo progrese. Ji sudarys 
vieningą visam tautos ūkiui vei­
kimo planą ir nustatys gaires, 
kuria kryptimi turi eiti ekono-
minė bei administracinė pažan­
ga.

Nors ir sulaužė meškerkotį, bet žuvelę pagavo! Indiana 
gubernatorius Clifford Townsend džiaugiasi pagavęs ne-
mažą žuvį St. Petersburg, Fla., ir visai nesigaili sulau­
žyto meškerkočio.

(Tąsa nuo antro puslapio) 
karu; pasakoti, kad siųs žuvi­
ninkus apsaugojant kariškais 
laivais.

Sovietų Sąjungos Raudonoji 
Armija ir Raudonasis Laivynas 
liepė pabandyti. Kaip tik atstatė 
durtuvą, lai Japonijos milita- 
rizino pūslė ir subliūško. ,

Jeigu dabar, kaip Anglija, 
Francija, Lenkija ir kitos šalys 
pradėjo kalbėti apie sudarymą 
fronto sulaikymui Hitlerio ir 
jeigu į tą frontą ir Sovietų Są­
junga įeis, ir sutartis bus parem­
ta militariniu bendradarbiavi­
mu, tai greitai ir Europos ban­
ditai apsimalšins.
Hitleris irgi supranta tik vieną 

kalbą, lai jėgos kalbą. Ir kaip į 
jo grasinimus, šukavimus bus 
atstatytas aštrus durtuvas, tai 
jis tuomet nutils.

Ir Green žaidė Raudonuoju 
Baubu.

Kai jus skaitysite šiuos žo­
džius, lai bus praėję Chicagoj 
majoriniai rinkimai. Iš visko at­
rodo, kad bus didele balsų dau­
guma išrinktas naujos dalybos 
kandidatas—E. J. Kelly.

Čia tenka tarti žodis apie re- 
publikonų kandidatą Dwight 
Green, kuriam daugiau nieko 
nebeliko, kaip lik pralaimėti. Jis 
rinkimų išvakarėse, kaip pa­
matė, jog išnaudojus visus re- 
publikonų pamačlyvus vaistus 
stimuliavimui savo kandidatū­
ros kampanijos nesiseka, pradė­
jo žaisli raudonuoju baubu. Jis 
pasakojo Chicagos žmonėm, 
kad E. J. Kelly remiu raudonie­
ji, kad Kelly baisus ir kaipo už 
tokį nebalsuotų.

Tačiau Amerikos žmonės ap­
siprato su tais demagogais, su 
tais mus dienų raganų gaudyto­
jais ir nepaiso. Green eina į tą 
patį senų kandidatų šiukšlyną, 
kur nuėjo ir Landonas. F. A.

Iš Los Angeles, 
California_

• Los Angeles, Cal.—Kovo 26 
dieną ALDLD vietinė kuopa bu­
vo surengus programinį vaka­
rėlį su šokiais. Programas išėjo 
neblogiausia, nors galėjo būti ir 
geriau. Drg. Levanienė, rodos, 
atliko savo užduotį geriausia. 
Taipgi ir Laisvės choras gerai 
pasirodė su keletu dainelių.

Monologai irgi vykusiai išėjo. 
Taip sako publika. Po progra­
mai buvo šokiai. Bendrai vaka­
rėlis gerai išėjo.

Tenka pastebėti, kad tarpe 
musų yra daug kas taisytino. 
Paskirai kiekvienas draugas ne­
blogai išsireiškia, bet kaip pri­
sieina koks darbelis nudirbti, tai 
pradeda išsikalbinėti, ima viso­
kių kliūčių rodyt. Taipgi atsi­
randa draugų, kurie nelabai 
linkę prie veikimo ir parengi­
muose retai lankosi. Tokie drau­
gai neretai ir kitus sutrukdo

TRUMPOS ŽINUTES IŠ MUSU MIESTO
Wilkes Barre, Pa. — Workers 

Alliance organizacija šiuom lai­
ku smarkiai veikia. Pradėjo pi- 
kieluoti WPA raštinę, reikalau­
jant viršininkų palaikyti viešus 
darbus ir, kad pravesti Scanlon 
bilių. Pastarąjį bilių pravedus, 
butų nustelbta gubernatoriaus 
piktas planas prieš šalpą. Tuo 
planu einant, šalpą gaunantį 
bus pastoviai pristatyti prie ati­
tinkamų darbų, kad atidirbti už 
pašalpą. Reiškia, turės dirbti 
kaip reikia, bet užmokeslies ne­
gaus. Tai lygu vergijai. Į tą ver­
giją patekę neturės daugiau pro­
gos gauti nė WPA darbą už $60- 
$50 mėnesiui.

Kada gub. James sulygino 
darbo dienas kasyklose, tai buvo 
tikslas pasitarnauti didžiosioin 
kompanijom, nes pirmiau ma­
žos anglių kompanijos dirbo 4- 
5 dienas savaitėj ir ten dirbanti 
darbininkai darė geresnį pragy­
venimą, negu didelėse kompa­
nijose. O dabar, kada visi lygiai 
dirba, lai mažosios kompanijos 
negali su tiek dienų darbu už­
pildyti užsakymus ir turės užsi­
daryti.

Kaip kilų miestų darbininkai, 
taip ir čia, apvaikščios darbinin­
kų šventę Pirmą Gegužės. Ko­
munistų Partijos sekcija prie to 
gerai rengiasi. Todėl ir mes sa­
vo organizacijose apkalbėki­
me šį taip svarbų reikalą, prisi- 
rengkime skaitlingai dalyvauti

nuo veikimo. Tai bloga ir neat­
leistina. V.

ir kiek galint paremkime finan­
siniai.

Laikraštininkų streikas dar ne­
baigtas, nors Gildijos darbinin­
kai jau turi pasirašę kontraktą. 
Darbui pradėti randasi kitokių 
kliūčių.

<!.» v
Kovo 30 d. čia buvo sureng­

ta prakalbos, kaip jie sakė, 1 
prieš “raudoną pavojų”. Reakci­
ninkų akim žiūrint, komunistai 
sudarą “didelį pavojų”. Komu­
nistų Partija esą veikia kariuo­
menėj, laivyne, CIO ir kitose 
unijose, esą veikia PWA ir WP- 
A ir visur kitur. Komunistai esą . 
išleidę daug knygų, brošiūrų ir 
visokių atsišaukimų. Susirinku­
sius norėjo įtikinti, kad jau ■ 
mums tikras pavojus iš komu­
nistų pusės, jeigu prieš juos ne­
bus kovota. Kalbėtojas skerėčio- 
josi per tris valandas ir ką pa­
sakė, viskas išėjo prieš darbi- 

I ninkus.

šioje apielinkėje prasidėjo 
ir vėl agitacija už “naują uniją”, 
už progresyvę mainierių uniją. 
Vietos ir apielinkės lietuviai tu­
rėtų atsiminti buvusią pirmiau 
“naują uniją”. Kiek ji mums 
gero davė? Visi žinot kam išėjo 
ant naudos ta “nauja unija”, 
šiai senai unijai nieko netrūks­
ta, lik kurie dirbat, tvarkykit 
unijos reikalus ir laikykitės, ši 
unija gera.

—Viską Girdėjęs.

CLEVELAND, O.
CERGOL AND OGRINC

412 East 156th Street
Always High Quality Meats & Groceries 

Phone KENmore 1292

BALTIC CAFE 
6717 WADE PARK 

Linksma Užeiga Visiems.
7 Nuošimčių Alus ir Skanus Vynas. Gera Muzika 4 dienas j savaitę.

B. RAKAUSKAS, Savininkas

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365

J. KUNCIC PERROTTI’S 
NIGHT CLUB

397 E. 156th Street Cleveland, Ohio
GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 

šokiai kas Penktadienis ir šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.
Prirengiam del Vestuvių ir t t

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N A VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:
Cleveland, 0. Henderson 9292
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Blogos ekonominės sąlygos sudaro ge­
riausią progą niekšam išnaudoti jaunuo­
lius. štai Nate Weidemann, kairėj, ir jo 
sūnūs George, dešinėj, areštuoti San Fran- 
ciscoj, kada susekta, jog jiedu mokina 
jaunus berniukus vogti ir apiplėšinėti.

Kartu su jais areštuoti ir trys jaunuoliai. 
Bėgiu kelių savaičių jie padarę apiplėši­
mų už $12,000 vertės. Jaunuolius tie niek­
šai galėjo lengvai prikalbinti prie pikta­
darysčių, nes naudingo darbo jie negalėjo 
gauti.

Čekoslovakijos Muravjovas- 
korikas. Kaip rusų caras ka­
daise buvo paskyręs Lietuvai 
Muravjovą, teisingai užsipel­
niusį vardą koriko, taip dabar 
Hitleris užrioglino ant čekų ir 
slovakų liaudies koriką gene­
rolą Johannes Blaskowitz, 
kurio atvaizdas matomas vir-

Amerikos ambasadorius Anglijai Joseph 
P. Kennedy su žmona ir devyniais vai­
kais apleidžia Vatikano palocių gavę po­
piežišką “blagaslovcnstvą”. Kennedy ofi­
cialiai atstovavo Jungtines Valstijas nau­
jojo popiežiaus PijausXII karūnacijos iš­

kilmėse, Vatikane. Sakoma, netrukus ši 
šalis gali užmegzti diplomatinius ryšius su 
Vatikanu ir paskirti ten nuolatinį amba­
sadorių, kaip tai turi padariusios kitos 
“svietiškos” valstybės.

Atsiminimai iš
Anykščių

Ūkininkas pardavė jautį. Veža 
į miestuką. Susitinka Antras 
pirklis.

Antras pirklis: Pone gaspa- 
dor, kiek nori už jautį?

Ūkininkas: Kad jau parduo­
tas.

Ant. pirk.: O kiek tamsta ga­
vai už jį?

Uk.: Tiek ir liek ...
Ant. pirk.: Ach! tu kvailas 

žmogau, kaip tu taip pigiai par­
davei? Aš tau duosiu tris rublius 
daugiau.

Susimaišęs nebežino kas čia 
daryt. Juk trys rubliai tais lai­
kais tai buvo dideli pinigai.

Ant. pirk.: Klausyk, imk pi­
nigus, o anam atiduok kiek jis 
mokėjo ir viskas bus gerai.

Ūkininkas paklausė: nuvedė 
jautį į miestą. Nagi neužilgo.at­
bėga pirmutinis pirklis šaukda­
mas: Delko tu mano jautį par­
davei kitam!?

Uk.: Nešauk gvollu, šia tavo 
pinigai.

Pirmas pirklis neima pinigų, 
bet balsiai šaukdamas sako: Aš 
tave pamokinsiu, paduosiu ant 
miravo sūdo!

Už kelių dienų ūkininkas gau­
na paveską stot ant teismo. Nu­
sigandęs nuėjo pas advokatą.

Ūkininkas: Taip ir taip ponas 
pakliuvau bėdon, gelbėk.

Advokatas: Nebijok, tas visai 
menkas dalykas. Duosi man du 
rubliu ir bus viskas gerai. Tik 
klausyk ir nepamiršk kaip aš 
sakau: kai nueisi ant teismo nie­
ko nekalbėk, lik mojuok ran­
kom ir nebaisiai per lupas vis 
kartok tėt-lit.

Žmogaus protas ir federates valdžios iždas pakinkė ne­
ramiąją Colorado upę. Atvaizde matome Marshall Ford 
Tvenkinį, skersai Colorado upę. Tvenkinys ne lik sulai­
kys upę nuo patvindinimo apielinkių pavasario metu, bet 
sutaupintas vanduo bus panaudotas drėgininiui laukų 
Arizonos tyrlaukiuose. Tvenkinys lėšavo $25,500,000 ir 
buvo išbudavotas WPA lėšomis.

Sustojo visi prie teisėjo. Tei­
sėjas klausia ūkininko, ar prisi-

vis kartoja tėt-lit-il.
Teisėjas: Eikit visi laukan, ką 

jus čia kankinai kvailą žmogų!
Ūkininko advokatas linksmas 

išėjęs laukan ir sako: Na tai da­
bar užmokėk man du rublius. 
Ūkininkas kartoja: til-til... 
Advokatas perpykęs šaukia: Tu 
prakeiktas šunsnuki, apgavai 
mane! ir nuėjo spjaudydamas.

Baltušis.

THE SPOT
6440 Cottage Grove Ave.

Naujai Atidarėm Taverną 

Turime skanaus alaus, gar­
džios arielkos ir sakiaus vyno.

Nepamirškite Užeiti.

Phone Fairfax 8196

Buick
IR

Pontiac
AGENTŪRA

Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 
Prieinamomis Kainomis.

MILDA AUTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill. 

Domininkas Kuraitis, Savininkas 
Telefonas Victory 1696

STREIKAS BAŽNYČIOJE.

Žarėnai (Telšių aps.).—Para­
pijiečiai pastebėjo, kad tarp kle-

nimasis, tačiau prie didesnių 
ekscesų vis neprieita. Streikas 
įvyko del vikaro iškėlimo iš 2a-

vęs žmonėms prieinamesnis: 
Vasario 19 d. susirinko labai 
daug žmonių, užstojo bažnyčios 
duris ir neįleido kleboną mišių 
laikyti. Zakristijonas įlindo per 
šoninį bažnyčios langą, atraki­
no bažnyčią, klebonas įspruko 
į vidų ir pradėj'o laikyti pamal­
das. Po paamldų vėl prasidėjo 
triukšmas.

šuj. Kaip skelbia spauda, jau 
keli tūkstančiai čekų ir slova­
kų nužudyta, dešimtys tūks­
tančių sukimšta į kalėjimus ir 
koncentracijos kempes,, o dar 
nežinomas skaičius iš despe­
racijos patys nusižudė.

AR TAI LEISTINA?

PIETŲ AMERIKOS LIETUVIAI
Iš Dailės Ratelio Susirinkimo.

Rosario. — Vasario mėn. 26 
dieną, drg. A. Garuolio namuose 
įvyko visuotinas Dailės Ratelio 
narių susirinkimas, kur buvo

Jau senas laikas Kauno amatų 
mokyklos mokiniai dejuoja, kad 
jiems įvestos už pasivėlavimą 
ypatingos baudos, būtent 10 
centų. Mokykloje yra įtaisyta, 
kaip kokiame fabrike, dėžulė, 
kurioje laiku atėję mokiniai pa­
kabina gautus “medalius”-nu- 
incrius, o pasivėlinę, jau randa 
užrakintą dėžutę ir kaip.ncpa- 
kabinę savo ženklo, moka pini­
ginę baudą. Patys mokiniai ir 
jų artimieji stebisi tokia tvarka 
ir svarsto, kur

'rejikama nauja valdyba dėl 1939 
metų. Į valdybą lapo išrinkta se­
kamai: pirmininku drg. Anta­
nas Jovaiša; sekr. drg. Pranas 
Daiinkėvičiits; ižd. drg. Ainbra-

Marytė Dabitlevičailė ir

Peilio Smugiu Nusižudė 
Juozas Dumliauskas.

įskundinėti visai nekaltus lietu­
vius darbininkus; išmesti iš dar­
bų ir pasodinti į kalėjimus. Dė­
ka minėtų ponų liko išardyta se­
niausia savišalpos dr-gija “Varg­
dienis” ir jos veikėjai nusktiaus-

Buenos Aires. — Vasario mėn. 
savo bute gatvėj San Francisco, 
peilio smugiu nusižudė Juozas 
Dumbliauskas, 39 melų amžiaus. 
Nusižudymo priežastis nežino­
ma, nes paliktame laiške apie 
mirties priežastį nieko nerašo, 
o tik prašo pranešti jo broliams 
Lietuvoj.

Velionis iš Lietuvos yra kilęs 
i iš Alytaus apskr., Seirijų valse., 
Obelinkų kaimo. Į Argentiną al- 

Į vyko 1928 metais.
j Juozas Lietuvoje paliko žmo­
ną Pranę, sūnų Stasį, dvi dukte-

davė pranešimus apie “Momen­
to” vajaus eigą, iš ko pasirodė.

los svie- kad Momentas rosariecių tar- 
pedago- pe smarkiai plečiasi ir vajinin-

I kai aktyviai dirba.giškas elgimasis.

Vasario 20 d., nors ir labai 
blogu keliu, žarėniškiai pasiuntė 
iš 20 žmonių delegaciją pas Tel­
šių vyskupą, prašydami, kad jei 

i iškėlė vikarą, lai kad iškeltų ir 
kleboną. žarėniškis. į

Neilgai ji tais šuniukais džiaugsis. Gražuolė Evelyn Ha­
yes laiko apkabinusi keturis šuniukus, kurie nesenai gi­
mė San Diego, Cal., zoologijos darže. Šuniukai yra 
Australijos laukinių šunų veislės ir paaugę pasidaro 
žiauresni ir už vilkus. Bet kolei dar “babies”, lai mergi­
na visai nesibijo juos glamonėti.

Vengrijos diktatorius admirolas Nicholas Čekoslovakijos. Jos lik liek ir tegaus iš 
Horthy “ramina” našles, kurių vyrai ir su- - Vengrijos valdžios.
nai žuvo pagrobiant Karpa to-Ukrainą nuo

Sportininkų Vakaras.
Buenos Aires. — Liet. Sporto 

kliubas savo trijų melų gyvay^r 
mo sukakties minėjimui, kovo 
25 dieną surengė didelį ir puikų 
vakarą salione Jose Verdi.

Scenos programa ruošiama 
labai puiki ir įdomi, kurioje da­
lyvavo žymus kolonijos artistai, 
dainininkai ir balerinai. Apart 
to, musų sportininkai parodė 
keletą įvairių ir gražių sporto 
numerių.

no j sesutę Mariją Rubnienę ir 
švogerį Kazį Rubnį.

Keturi Kunigai.
“Momentas” praneša, kad se­

niau gyvenęs Buenos Aires ku­
nigas J. Janilionis dabar balado­
jasi Čilės respublikoje. Jis kuo 
tai prasikaltęs Argentinos val­
džiai ir todėl bijosi pasirodyt Ar­
gentinoj.

šiaurinės Amerikos trys kunigai: 
Jonas Jakaitis, Ant. Andriušis ir

Traukinys Suvažinėjo Lietuvį.

Rosario. — Kovo 3 dieną, poli­
cija 18-tos nuovados rajone ant 
geležinkelio rado traukinio su­
važinėtą lietuvį Antaną Navicką, 
25 metų amžiaus.

A. Navickas Rosario lietuvių 
tarpe buvo beveik nežinomas. Iš 
policijos davinių ir nuotraukos, 
galima spręsti, kad Navickas 
vargingai ir elgetaudamas gyve­
no. Mirties priežastis kol kas yra 
nežinoma.

pasisekimo tarp lietuvių. Nusižudė Lietuvaitė.

Į Paliuosavo Iš Tarnybos.

Buenos Aires provincijos po- 
I licijos prefekto parėdymu, iš po­
licijos tarnybos paliuosuotas ži­
nomas šnipas Maksimovič.

Maksimovič buvo vienas iš 
bjauriausių šnipų, nuo kurio la­
bai nukentėjo darbininkų judė­
jimas. Buenos Aires provincijoj, 
o taip pat ir lietuvių progresy- 
vis veikimas.

Maksimovičius buvo vienas iš 
didžiausių prielelių ir globėjų 
klerikalų ir tautininkų ir su jo 
pagalba tautininkų ir katalikų 
vadai lengvai galėjo provokuoti,

Buenos Aires. — Vasario mėn. 
26 dieną priemiestyj San Andres 
gclžkelio stolyj puolė po trau­
kiniu ir liko suvažinėta Elena 
Kersulytė, 2f) metų amžiaus. Eley 
na į Argentiną atvyko 1937 puį... 
pas savo motiną, kuri ir visą lai­
kų buvo jos “globoje.” Nusižu­
dymo priežastis tikrai nežino­
ma, bet spėjama, kad tai dėl su­
sidėjusių gyvenimo sąlygų.

Naujas “Išvien” Redaktorius.
Pranui Leščiui pasitraukus iš 

“Išvien” redaktoriaus pareigų jo 
vielą užėmė Antanas Vilutis, bu­
vęs pasiuntinybės valdininkas.

RAISTAS"
Nepaprastai įdomi Apysaka

Parašyta Upton Sinclair’io

Tai apysaka, kur kalbama apie Ghicagos lietu­
vius. Ji kai žaibas nublizgėjo per visą civilizuotą pa­
saulį ir iš karto padarė Upton Sinclair pasauliniai 
garsiu rašytojom.

“RAISTAS” yra išverstas į 28 kalbas ir platinasi 
su dideliu pasisekimu. Jis senai buvo išleistas ir lie­
tuvių kalboje, bet tai buvo'netobulas ir nepilnas ver­
timas. Dabar “Raistą” išleido dienraštis “LAISVE”. 
Tai bus sulobulintas ir papildytas vertimas.

Knyga “Raistas” Yra iš 450 Puslapių. Kaina $1.

Kas pirks “Raistą prieš “Laisvės” suvažiavimą, 
iki balandžio 23 d., gaus už 75 et.

Užsakymus prašome siųsti užantrašuojant:

“LAISVĖS” ADMINISTRACIJA
427 Lorimer St. Brooklyn, N. Y.
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• . POPIET
12:00—WAAF. The Symphonic Hour. 

WBBM. The Goldbergs. 
WJJD. Current News.

12:30—WMAQ. Condensed News. 
WBBM. Road to Life.
WIND. Bob Atcher, songs.

12:45—WCFL. Voice of Experience. 
WIND. Current News.

1:00—WLS. School Time.
WAAF. News Report. 
WCFL. Man on the Street.

1:30—WCBD. Continental Revue. 
WIND. Dance Music.

1:45—WAAF. Waltztime.
WGN. Melody Time.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 
WCBD. World News.
WBBM. Linda’s First Love. 
WCFL. Mundelein College 

Progr.
WJJD. Current News.

2:15—WCBD. Piano Moods.
. WCFL. General Federation of 

Women’s Clubs.
WGN. Jane Anderson, piano.

1 WBBM. Meet the Missus. 
WIND. Ind. Symphony Orch.

2:30—WLS. Homemakers' Hour. 
WJJD., Board of Education.

2:45—WAAF. News and Weather. 
WGN. Health and Training.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WCFL. Light Opera Gems. 
WGN. Mood in Music. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WENR. Club Matinee.

3:15—WCFL. News Flashes.
WIND. Duke Univ. Glee Club.

3:30—WGES. Local News.
WCFL. Concert Melodies. 

3:45—WIND. U. S. Navy Band. 
4:00—WMAQ. Concert Miniature.

WCFL. Make Believe Dance-
WGES. World Reports. 
WIND. Current News.

4:15—WMAQ. Your Family and 
, Mine.

4:30—WAAF. What is It?
4:45—WGIį. Our American 

Language.
WBBM. Man on the Street. 
WMAQ. Frolic Before Five.

i WENR. Charles Sears, tenor.
5:ti0—WENR. Don Winslow of the
2 Navy.

■■■■ , WBBM. Accordiana. 
WGES. Bohemian Hour.

5:15—WJJD. Cut-rent News.
WCFL. Jack Kelly's Orch.

5:30—WJJD. Supertime Frolic. 
WENR. Lyon and Marlowe, 

piano.
5:45—WMAQ. Citizens Military 

Camp.
WAAF. Tower Tunes.

VAKARE

Demokratijos Apgynėjas

Miesto advokatas Barnet Ho- 
des, kurio atvaizdą viršuje 
matome, buvo pagerbtas Chi- 
cagos Civilių Laisvių Komite­
to, kaipo uolus demokratijos 
apgynėjas. Jis būdamas prie 
Kelly administracijos daug 
gero padarė žmonėms užtar­
damas už laisvės teises susi­
rinkti ir dalinti spausdinius 
prie dirbtuvių ir gatvėse.

GAUJA LINČIUOTOJI NUŽU­
DĖ JAUNĄ VAIKINĄ.

Panama City.—-Gauja mas­
kuotų linčiuotųjų pasigrobė iš 
kalėjimo jaunų Miles Brown, 
kuris kaltinamas užmušime sa­
vo samdytojo, ir nušovė jį.

Vaikinas jau buvo nuteistas 
visam amžiui kalėjimo.

PERŠERG.STI DEL AUDROS.

Washiftgtonas.—Visi mažesni 
laivei įspėti, jog Atlanlike nuo 
šiaurės link Bostono eina didelė 
audra.

SUĖMĖ GRAIKŲ LAIVĄ.
Haifa, Palestina.—Gra ikijos 

laivas “Astir” suimtas. Sako, jis 
vežęs 600 nelegalių iiliigt’antų. 
Jis suimtas netoli Palestinos.

6:00—WGES. European Ballroom. 
WBBM. “Sports Review”. 
WMAQ. Ennio Bolognini's 

Orchestra.
WENR. Easy Aces. 
WAAF. Sports Shorts. 
WCFL. Tower Tunes.

16:15—WCFL. National Tuberculosis 
\ and Health Talk.

WBBM. Lum and Abner. 
WGES. Congratulations. 
WMAQ. Organ Moods.
WGN. News.

6:30—WGES. Polish Hour.
WMAQ. Condensed News. 
WCFL. ,Music for Men.
WGN. Front Page Parade.

6:45—WCFL. Let’s Dance. 
WENR. News Report.

7:00—WCFL. News.
WGN. Heidelberg Concert 

Orchestra.
7:15—WGN. Say it With Music. 

WIND. Traffic Court.
7:30—WENR. Hobby Lobby. 

WGN. The Lone Ranger. 
WCFL. Favorite Melodies. 
WIND. Current News.

7:45—WIND. Tommy Oit, organ. 
WCFL. “The Human Engi-

8:00—WIND. Dance Orchestra. 
WMAQ. Fred Allen. (Town 

Hall Tonight).
, / WBBM. Texaco Star Theatre.
\ WENR. Chicago Tow;n Meeting. 

WCFL. Amateur Show.
\ WGN. Bob Crosby’s Orch. 

8:15—WIND. Law of Life.
WGN. ftussian Concert Orch. 

8:30—WSBC. Slovak Melodies.
WIND. Four Playboys.
WGN. News.

8:45—WGN. Freddy Martin’s Orch.
9:00—WSBC. Jewish Dramatic 

Guild.
WMAQ. College of Musical 

Knowledge.
WBBM. “99 Men and a Girl”. 
WENR. “Business of Nat’l De­

fense”, kalba.
WCFL. Herr Louie and the 

Weasel.
WGN. Orrin Tucker’s Orch.

9:15—WCFL. News Flashes.
9:30—WCFL. Make Believe Dance­

land.
WENR. Public Interest in 

Democracy.
WBBM. “It Can Be Done”. 

9:45—WIND. News and Sports. 
10:00—WIND. Swedish Program, 
i WBBM. Amos ‘n’ Andy.

< .. WENR. News.
\10:15—WENR. Jay Mill’s Orch. 

WBBM. News.
WMAQ. Local News.

10:30—WCFL. The Life Program. 
WBBM. Wayne King’s Orch.

10:45—WGN. Dick Jurgen’s Orch.
11:00—WGN. Freddy Martin's Orch. 

WMAQ. Gene Krupa’s Orch. 
WENR. Music As You Desire 

11:30—WIND. Current News.
WMAQ. Lights Out-Drama.

11:45—WIND. Jimmy Green’s Orch. 
12:00—WIND. The Nite Watch.

WBBM. Pliner & Earl’s Orch.

Vištiek ištekėjo jail net 
keliniu kartu. Tai Ann Co­
oper, kuri pora mėtų atgal 
pagarsėjo, kada užvedė 
teisme bylų prieš savo mo­
tinų, kuri buk susilariusi 
su šeimos daktaru sterili­
zavo merginų, kad nebūtų 
kam paveldėti didelių tur­
tų. šiom dienom Ann’a vėl 
ištekėjo už Gene Brad­
street.

Iš ašluohių narių Minkaus šeimynos sep­
tyni žuvo automobilio-biiso nelaimėje. 
Čia atvaizdas toš baisios tragedijos, kuri 
nešertai įvyko Los Angeles mieste, Calif. 
Minkų šeimyna—aštuoni nariai—važiavo 
atitomobiliuje į piknikų ir susidūrė su bu­

sy. Septyni užmušti ant vielos, o aštunta­
sis pavojingai sužeistas. Paveikslas nu­
trauktas tuoj po tragedijos įvykio ir dar 
matosi trys nelaimingųjų aukų lavonai 
nespėti paimti į ligonvežimį.

Laikraštininkų Gildijos 
Streiką Remia 
A D F Skyriai

Hearsto laikraščių streikas te­
beina. Derybos, kurios buvo pra­
dėtos apie dvi savaitės atgal, tei­
giamų rcžUltatų nedavė. Strei­
kas tebeina kaip ir pirmiau, 
daf-bininkai Hearsto laikraščius, 
“Hėrald and Examiner” ir “Chi­
cago Evening American” pikie- 
luoja.

Daug ADF skyrių ir CIO sky­
rių remia streikierius. šiomis 
dienomis streiko komitetas ga­
vo laiškų ir pinigų nuo Ontario 
TH-City Labor komiteto.

Kasdien miesto centre važinė­
ja automobilius su garsiakal­
biu, ktit daro pranešimus apie 
streiko eigą.

GOLDBLAT KRAUTUVIŲ
Metinis pelnas

Važiuotės Apsaugos Planas

Apsaugos Komisija, kuri vei­
kia, kad sumažinti automobilių 
ir kitokių nelaimių kiekį, pa­
skelbė planą.

Plane pažymėta kelurioliką 
punktų. Iš jų svarbesni šie:

Rūpintis visus važiuotės įsta­
tymus vykinti iki raidės.

Įsteigti važiuotės reguliavimui 
policijos skyrių.

Mokyklose pravesti kampani­
ją už saugumą.

Rūpintis pėščių vaikščiojimu, 
kad perėjimas butų tik prie 
kampų.

Saugumas yra visų žmonių 
dalykas, nes, kaip žinome, bai­
sios buna pasekmės iš neatsar­
gaus važiavimo.

PRANEŠIMAI

ROSELANDO ŽINIOS
Balandžio 8-tą įvyks T; Slrau- 

kiulės gimtadienio puota. Nuo 
parengimo pelnų skiria vaikučių 
draugijėlei.

Labai malonu, kad taip kiltai 
norima paminėti gimtadienis. 
Slraųkų dukrelė turi daug drau­
gų ir draugių, tai veikiausia ir 
jos parengimas bus didelis.

Visiem vaikučiam bUš duo­
damos saldainių dovanos. Taip­
gi vaikučiai gaus užkąsti. Keps­
nyje bus įdėta įdomybė ir kas 
atspės kas ten įdėta, tas gaus 
gražių dovanų.

Į šį parengimą vaikam įžanga 
veltui, o suaugusiom 10 centų.

Parenglihas įvyks subatoj 
prieš Velykas. Taigi ilgiau užsi­
buvę ir velykų sulauks, galės 
pradėti margučius mušti.

—Kaziukas.

“Vilnies” Bazarui
Aukautojų Vardai
ČIA TALPINAME KAS IR Iš 

KO SURINKO.

Karikatūra Missouri valsti­
jos gubernatoriaus Lloyd 
C. Stark. Jis skelbia panai­
kinsiąs Kansas City gengs- 
teriniai-politinę mašiną, 
kurios vyriausiu bosu yra 
Tom Pendergast.

Jackie Coogan, kairėj, garsus judžių aktorius pasira­
šo “taiką” su savo motina ir patėviu del jo uždirbtų pi­
nigų pirma jis atsistojo “pats ant savo kojų”. Jackie per 
teismą reikalavo net kelių milionų dolerių, bet dabar su­
silaikė už $126,000. SU juoni sėdi jo žmona, buvusi Bet­
ty Grable, taip jau žymi judžių žvaigždė, ir advokatas 
W. M. Reins.

Ona Mockienė, 3309 S. Eme­
rald avė., surinko del bazaro:

Mike Mockus, 3309 S. Eme­
rald avė., cash $2.00.

J. Martin, 3337 S. Halsted st., 
daiktų vertės $3.00.

George Siiyder, Crete, 111., 
daiktų vertės 35c.

| Anna Kairis, 3309 S. Emerald 
avė., daiktų vertės 75c.

Mary Guli, 3315 S. Union 
avė., daiktų vertės 70c.,

Charles Gudauskas, 3309 So. 
Emerald ate., daiktų vertės 
$1.50.

Ona Mockus, 3309 S. Emerald 
avė., daiktų vertės $4.50.

Mr. C. Bcinar, 3301 S. Eme­
rald avė., daiktų vertės 25c.

Mary Rasimas ir Eva l’rakup, 
Marquette Park, surinko del ba­
zaro:

T. Palstickis, cash $2.00.
Barskis, daiktų vertės 20c.
Auna Baranausky, daiktų ver­

tės $1.00.
Anna Salomon, cash $1.00.
A. Kundrotienė, cash $1.00.
W. Bartkus, daiktų vertės $5.
V. Kalough, daiktų vertės $4.
M. Rasimas, daiktų vertės $2. 
Buttnys Drugs, daiktų vertės 

$3.50.
A. PičHier, daiktų vertės 75c.
Eva Prakup, cash $1.00.
Joe Cohtmbo, daiktų vertės 

$1.00.
Halsted Poultry Store, 3126 

S. Halsted Si., vištą.
K. Kairis, 1 svarą kavos.
L. Baltuškienė, 5630 S. Nara- 

gansette st., 3 sūrius.
J. Baltuškas, 5630 S. Naragan- 

sette st., cash $1.00.
A. Daukša, Grand Rapids, 

Mich., cash $1.00.
Drg. J. Gražiulis, 4331 So. 

Rockwell st., surinko del bazaro:
Tasemkins’s, 1609 S. Ashland 

avė., daiktų.
Bloom’s Fair, 4828 S. Ashland 

avė., daiktų.
Griffs Florist. 5949 S. Halsted 

st., kvielka.
Peoples Florist, 1850 W. 47th 

st., kvietką.
Betty Roth Hal Shoppe, 3536 

\V. Roosevelt rd., skrybėlių.

Crystal Hat Shoppe, 3256 
Roosevelt rd., skrybėlių.

Turner Bros. Clothing Co., 
Roosevelt & Halsted sts., nek- 
taizą.

Henry Strukart, 2519 Archer 
avė., daiktų.

Roosevelt Sales Co., 3430 
Roosevelt rd., daiktų.

D. B. Preskill, 1358 S. Halsted 
st., daiktų.

Seeders Radio Store, 1356 S.
Halsted st., daiktų.

Roosevelt Furniture Co.; 2310 
\V. Roosevelt rd., daiktų.

Kaplans Bargain Store, 3440 
Roosevelt rd., daiktų.

Jacob Krammer, 3420 W. 
Roosevelt rd., daiktų.

Justice Electric Co., 4140 
Archer avė., lempą.

Justin Mackiewich, 4129 Ar­
cher avė., pinigais $1.00.

C. G. Kilkin, 4192 Archer avc.,- 
pinigais $1.00.

J. Gražiulis# 4331 S. Rockwell 
st., prosą, 
DOVANOS NUO SCOTTVILLE,

MlCtt, CAfiSIĖtaV.
Drg. J. Juodaitis iš Custer,- 

ir A. Stakėnienė iš Freesoil, at­
vežė:

O. Stakėnienė, Freesoil, Mich., 
1 kvortas Smetonos.

N. Žakienėj Scottville, Mich., 
5 surinkus.

U. ir J. Juodaičiai, Cu'ster, 
Mieli., 10 sūrių.

ALDLD 218 kp., Custer, 
Mich., pinigais $5.00.

M. Mekšrienė surinko seka­
mus dalykus del bazaro:

Jonas Yuichis aukavo turkišką 
abrusą.

M. Mekšrienė — išsiuvinėtą 
abrusą ir pusei melų “Liaudies 
Balso” prenumeratą.

J. A. Barauskas aukavo gražų 
piešinį.

J. J. Daujotas, Ė. St. Louis,

Departmentinių krautuvių 
kompanija Goldblatt 193.8 me­
tais turėjo gryno pelno $464,285. 
Per metus kompanija darius 
apyvartos už $45,282,915.

Tenka žymėti, kad kalbamoj 
kompanijoj darbininkai neturi 
unijos, bosai persekioja, kad ne- 
susiorganiziiotų, musų uždar­
biai ifiaži.

Dabar keliamas ne tik unijos 
organizavimo klausimas, bet ir 
algų ir valandų biliaus parėmi­
mo, įnešto valstijos seimelyj. 
Kaip mums, krautuvių darbinin- 
kahis, tas kilius yra gyvybės 
klausimas.

—Pardavėja Mergina.

I Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Lyros choro koncertas ir šokiai 
bus balandžio (April) 9 d., 1939, 
Lietuvių svetainėje, 6835 Superior 
Ave. Pradžia kaip 5:30 vai. vakaro. 
Parengimas bus puikus. Šokiams 
grieš 6 kavalkų orkestrą lietuviškus 
ir angliškus šokius. Turėsime ska­
nių valgių ir gėrimų. Įžanga 35c, šo­
kiams 25c. Visus clevelandiečius ir 
apielinkėš lietuvius kviečiame atsi­
lankyti. (6-7-8)

HAMTRAMCK, MICH.
L.L.D. 188 kp. susirinkimas įvyks 

pčnktadienj, balandžio 7 d., 7:30 vai. 
vak.. 3014 Yemans. Visi nariai būti- 

I nai dalyvaukite, nes yra daug svarbių 
1 reikalų aptarti. Dabar eina vajus. 
Atsiveskite naujų įtarių.
(5-6-7) A. V., Sckr.

TOWN OF LAKE
Linksmybės Mylėtojų Kliubas ren­

gia lietuviškų šokių kontestą, Velykų 
sekmadienį, balandžio 9 d., Holly­
wood Salėje, 2417 W.-43rd St. Pra­
džia 6 vai. vakaro. Įžanga 25c. Taip­
gi bus dvi dovanos prie įžangos bilie­
to. šokiams grieš J. Pilitausko or­
kestrą. Visi linksmybės mylėtojai 
esate kviečiami atsilankyti.
(6-7-8) ----- Rengėjai,

ROSELAND
L.D.S. 139 kp. susirinkimas įvyks 

balandžio (April) 5 d., 7:30 vai. va­
karo, Darbininkų Svetainėje, 10413 
S. Michigan Ave. Visi nariai atsilan­
kykite, Dr. Makaras kalbės apie 
sveikatos reikalus. (4-5)

ROSELAND
Roseiando Lietuvių Kultūros Drau­
gijos Susirinkimas Bus su Programų

Kadangi Liet. Kultūros Draugijos 
susirinkimai gana tvarkūs ir greit už­
sibaigia, tai pereitam susirinkime 
nutarta po susirinkimų įvykdyt ir 
programa. Todėl balandžio 6 d. mė­
nesinis susirinkimas įvyks Lietuvių 
Darbininkų Svetainėje, 10413 So. Mi­
chigan Ave., 7:30 vai. vak. Taigi vi­
sų narių pareiga susirinkt minimu lai­
ku, kad greižiau užbaigus susirinki­
mą, o vėliau turėsime progos ir pro- 
gramo pasiklausyt.
(4-5 6) S. D. Raštininkas.

BRIDGEPORT
Svarbus LDS 53 Kuopos Nariams 

Pranešimas
Seredoje, balandžio 5 d., 7:30 vai. 

vakaro įvyks kuopos mėnesinis susi-, 
rinkimas Mildos svetainėje, 3142 Sb. 
Halsted St. Prašau narių nuoširdžiai 
dalyvaukite susirinkime, užsimokėki­
te duokles, ir turėsime rinkti delega­
tus į LDS 2-ro Apskričio konferenci­
ją, kuri įvyks balandžio 16 d. Būtų 
labai smagu, kad mes galėtume pa­
siųsti į konferenciją pilną atstovybę 
sulyg kuopos dydžio.

S. Dcikus, 
LDS 53 Kp. Sekr.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIK1S - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrotam

3316 S. Halstde St., Chicago, III.—Yards 7308-9

III., surinko:
LDS 92 kp...................... $2.00
Ona Girzaitlenc,

1740 Division si.......... 1.00
J. J. Daujotas ............... 50

Viso ........   $3.50
“Vilnies” Adm.

PAŠOVĖ GROSERNINKĄ, 
ATĖMĖ PINIGUS

Plėšikas atėjo į Sa'niiiel Rot- 
hnian grošemę, 3720 S. State st., 
ir pasimojo apiplėšti. Savininkas 
pasipriešino. Plėšikas jį pašovė 
ir pasiėmė iš registeMo $30. Pik- 
tadariš pasislėpė.

Roseland Hardware
and Sheet Metal Works

DVI KRAUTUVES
10903 S. Michigan Ave. 11222 S. Michigan Ave. 
Phone Pullman 5173 Phone Pullman 5176
Abiejose krautuvėse yra pilnas pasirinkimas pėnto, popiero 
dekoravimui kambarių, stiklų ir kitų reikalingų daiktų.
Taipgi ir Plumbing Suplies it viskas yra pinuos kle'Sos. 

Parsidttoda prieinama kaina.

Roselandiečiai nepamirškit pirkt ritinėtose krautuvėse.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Čhicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių g 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse |
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
[3 4704 S. Western Ave

TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus I
1410 S. 49th Ct., Cicero |

TEL. CICERO 2109 fe
6834 S. Western Avehue ®

Tel. Grovehill 0142 «

I S. P. MAŽEIKA
H 3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips 1
3307 Lituanica Ave.

TEL. YARDS 4908 |

I LACHAWICZI ir SŪNŪS
H 2314 W. 23rd Place
EM Tel. Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th St.P TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS |
3354 S. Halsted St. |

TEL. YARDS 1419 |

g L1 ZOLP
gj 1646 W. 46th St.

YARDS 0781
0782

J. LIULEVIČIUS
4348 S.- California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

5
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EDWARD J. KELLY IŠRINKTAS ANT­
RAM TERMINUI MAJORU

REKORDINIS BALSAVIMAS Už CHICAGOS MAJORĄ. NAUJA 
DALYBA LAIMĖJO DĖKA DARBO UNIJŲ SOLIDARUMUI

Vakar praėję majoriniai rin­
kiniai dar kartą parodė, kad 
Chicagos žmonės už pažangą iri 
už geresnę Chicagą. Einant dien­
raščiui į spaudą, dar nebuvo ga­
lutinų balsšvimo rezulthtų iš 3,- 
648 pricinktų, kur buvo paduo­
ta balsai už tą bei kitą kandida­
tą.

Iš pat ryto buvo pastebėta di­
delis balsuotojų susidomėjimas 
rinkimais. Per dvi pirmutines 
valandas pusę miliono balotų 
nubalsavo. Iki 11 vai. prieš pie­
tus jau buvo paduota 736,000 
balsų už majorinius kandidatus; 
tai daugiau, negu bent kada taip 
buvo.

Tokį didelį Chicagos žmonių 
susidomėjimą tegalima lyginti 
tik prie 1936 metų prezidentinių 
balsavimų. Tais metais dalyva­
vo balsavimuose 1,706,634 bal­
suotojai, tai 96 nuoš. registruotų 
balsuotojų.

Šių metų majoriniuose rinki­
muose dalyvauti buvo užsiregis­
travę 1,807,130 balsuotojai.

Daugiau lietuviais apgyven­
tuose varduose didelė dauguma 
balsų paduota už E. J. Kelly. AI- 
dennaninių rinkimų čia nebu­
vo, išskyrus 16-tą wardą.

Ėjo labai aštrus susikirtimas 
2-tram Warde, kur negrai gy­
veną. Ten kirtosi republikonai 
su naujos dalybos kandidatu 
Dickerson.

Vakar didelių konfliktų ne­
buvo. Tik 36-tam Warde, pasi­
skundus Frank Nasca, kad ji 
puola, policija į stotį uždarė pre- 
cinkto kapitoną, kuris dirbo dėl 
George Robinson.

Beje, susikūlė dviejų politi­
kierių, J. Chop ir J. S. Boyle lies 
57 Warde automobiliu. Šiaip 
rinkimai praėjo ramiai.

Vakar Įvyko Chicagos 
Priemiesčiuose Rinkimai

Apart to, kad vakar buvo rin­
kimai Chicagos majoro, taipgi 
rinko devynis Chicagos prie­
miesčiuose, savistoviuose mies­
tukuose, valdžias.

Rinko valdžias Evans tone, 
Glencoe, Niles Center, Winnet­
ka, Berwyn, Cicero, River Fo­
rest ir kituose miesteliuose.

CUB JAUKTO NARYS 
NESVEIKUOJA

Kampanija Gelbėjimui 
Ispanijos Veteranu
70 Amerikiečių Ispanijos Karo 

Veteranų Tebėra Francijoj. 3 
Amerikiečius Franco Valdžia 
Pasmerkė Po 20 Metų į Kalė­
jimą.

Frank Rogers, Abrahomo Lin- 
colno Brigados Draugų Komite­
to sekretorius, išsiuntinėjo laiš­
kus laikraščiam, įvairiom orga­
nizacijom ir pavieniam asmenim 
ir prašo paramos.

Daug amerikiečių kovojusių 
už demokratiją ir Ispanijos res­
publiką sugryžo namo. Tačiau 
70 amerikiečių Ispanijos karo 
veteranų tebėra Francijoj ir jie 
laukia kada galės sugryžli. Jiem 
reikalinga kiekvienam po $200 
sugryžimui į namus.

Apart to, 3 amerikiečiai, ku­
riuos generolo Franco jėgos su­
ėmė, praneša, kad pasmerkė po 
20 metų į kalėjimą.

Belaisvėj yra Clareiice Blaire, 
iš Ohio; Cohen Harber ir Ru­
dolph Oparo.

Lincolno Brigados Draugai at­
sišaukia, kad kur tik galima pa­
rinktų aukų, kas gali ką paau­
kautų, jog kuo greičiau butų ga­
lima parvežti veteranus iš Fran- 
cijos.

Taipgi žymi, kad reikalautų 
šios šalies valdžios, jog ji pa­
reikštų protestą prieš masinį žu­
dymą Ispanijos žmonių ir parei­
kalautų paliuosuoti amerikie­
čius iš Franco valdžios kalėji­
mų.

Pradėjo Siuntinėti 
Taksų Bilas

Apskričio kasininkas John A. 
Thoman paskelbė, kad jis gavęs 
iš Cook apskričio Michaelį J. 
Flynn reikalingas atskaitas ir 
kaip šiandien pradeda išsiunti­
nėti bilas.

Už nejudamą turtą 1938 me­
tų taksai 4 nuoš. aukštesni, ne­
gu buvo 1937 metais, bet mažes­
ni negu buvo 1936 metais.

Nuo įkainuotų nuosavybių už 
1938 metus $100, mokės po 
$9.12.

Iki birželio pirmos yra laiko 
užmokėti. Jeigu ne visus taksus, 
lai bent dalį turi užmokėti. Jei­
gu iki to laiko nemokės nieko, 
tai bus baudžiami.

Cub jauktas yra žymiausias 
sviedinio jauktas Chicagoj. To 
jaukto vienas narys Dick Bartell 
sunegalėjo del pažeidimo ko­
jos.

Jo kelis, kaip .buvo sumuštas, 
esąs negeroj tvarkoj.

Už dienos kitos Bartell eis į 
Masonic ligoninę gydytis.

Studentų Šokiai
Studentų Kliubo “College Night” 
šokiai Įvyks Balandžio 15 Dieną.

Bedarbiai Tėmykit!

Bedarbių, Workers Alliance 
No. 33 lokalo susirinkimas įvyks 
seredoj, balandžio 5 d., 2 va­
landą po pietų, Kooperatyvo 
Restauranto patalpoj ant antrų 
lubų, 1628 W. Division st. Tame 
susirinkime bus gabus kalbėto­
jai. Delegatas išduos raportą iš 
atsibuvusios konferencijos. Bus 
paaiškinta apie bedarbių balt- 
kalnierių divizijos padėlį apie 
WPA registraciją į maršavimą 
į Washington, D. C., už WPA 
darbus ir 11.

Kviečiame visus bedarbius at­
silankyti ant svarbaus susirin­
kimo. Dabąr yra geras laikas del 
bedarbių organizuotis. Svarbu 
.susieiti ir pasitarti bendrais rei­
kalais. Kožno pareiga dalyvauti.

Įžanga dykai.
' Iždininkas Franas Jurevičius.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

Lietuvių Universiteto Kliubo 
metiniai “College Night” šokiai 
įvyks balandžio 15 dieną, Amal­
gamated Centro gražioj Lin­
coln Balruimy, 333 S. Ashland 
gatvės.

Kas melą šokiai įvyksta del 
Stipendijos Fondo, kuris remia 
neturtingus lietuvius studentus. 
Malonėkit visi atsilankyt ir pa­
remi šį ideališką darbą. Tuo pa­
čiu laiku irgi palengvinsite stu­
dentams toliau vykinti šį didelį 
darbą.

Bilietai yra tiktai 55 centai. 
Maža kaina del šokių, kurie 
įvyks labai gražioj vietoj. Tie, 
kurie atsilankys, praleis links­
mai vakarėlį šokant prie gerai 
žinomo Mickey Linon ir jo or­
kestras. A. Faiza.

11 Waldo Komu­
nistų Kuopos 
Susirinkimas

Šį ketvirtadienį “Vilnies” sve­
tainėj, 8 vai. vakare įvyks 11-to 
Wardo Komunistų Kuopos susi­
rinkimas.

Todėl, draugės ir draugai, ba­
landžio 6 būtinai visi bukit kuo­
pos reguliariame susirinkime.

Apart kasdieninių kuopos rei­
kalų, dis'kusuosime pasekmes 
pereitų majorinių rinkimų.

Valdyba.

Pirmos Gegužės 
Demonstracijos 
Konferencija

Pasaulinė darbininkų šventė 
—Pirmoji Gegužės—gimė Chi­
cagoj 1886 metais International 
Harvester darbininkams išstojus 

lį kovą už 8 valandų darbo dieną.
Tris metus vėliau pasaulinis 

darbininkų suvažiavimas Pary­
žiuj nutarė tą dieną padaryti pa­
sauline darbininkų solidarumo 
ir kovos diena už 8 valandų dar­
bo įvedimą. Ta darbininkų 54 
metų senumo šventė ir šiemet 
bus iškilmingai Chicagos darbi­
ninkų paminėta.

Kad geriau prie demonstraty­
viu darbininkų šventės paminė­
jimo prisirengti, tai įvairios dar­
bininkų organizacijos sudarė lai­
kiną komitetą ir šaukia organi­
zacijų atstovų konferenciją ba­
landžio 15 dieną, 2 vai. po pietų, 
Midland Hotel, 172 W. Adams st.

Vieningos Pirmos Gegužės pa­
minėjimo komitetas atsišaukia į 
visas darbo žmonių organizaci­
jas ir kviečia atsiųsti delegatus į 
konferenciją.

Lietuviai visada skaitlingai 
prisideda prie darbo žmonių 
šventės paminėjimo. Neabejoti­
na, kad ir šiemet įvairios orga­
nizacijos pasiųs delegatus į ge­
gužinės prirengimo konferenci­
ją-

Saltimiero 2-ras 
Šurum-Burum
5,000 lietuvių negali klysti!

•Penki tūkstančiai lietuvių ža­
da atvykti į Šaltimiero antrą šu- 
rum-burum programą, balan­
džio 16, Ashland Auditorium.

Ir jie nebus apvilti, nes matys, 
vieną iš šauniausių ir smagiau­
sių lietuviškų programų. Prog- 
rame dalyvaus 150 asmenų.

Tą vakarą Bartkų šeimyna at- 
loš Elenutės Krykštynas. Trys 
mikrofonai ant didžiulės scenos 
užtikrins, kad Krykštynų eiga 
bus visiem pilnai girdima.

Visi dainininkai ir daininin­
kės, šokėjai ir muzikantai pilnai 
prisirengę atlikti savo dalį, šo­
kiam grieš dvi didžiulės orkest­
ras—Lew Diamond’s ir Mykolo 
Polkistai.

Nepamirškite šio didelio lie­
tuviško parengimo.

—Mik.

A. Litvinas Išėjo 
Iš Ligoninės

Antanas Litvinas, kuris buvo 
susižeidęs ranką ir buvo gavęs 
kraujo užsinuodijimą, jau ge­
riau jaučiasi ir išėjo iš ligoninės.

Jis buvo per keletą dienų dėl 
sveikatos apsaugojimo U. S. Ma­
rine Hospital.

Vakar teko su juo kalbėtis. 
Jaučiasi pusėtinai gerai.

—Draugas.

[BROWDER PASMERKĖ FRANCO Reakcininkai Ren- 

VALDŽtOS PRIPAŽINIMĄ Pažangų Bilių
Tai ne kolektyvės savisaugos žy­

gis, kurio prezidentas Roose- 
veltas laikėsi, bet torių laimė­
jimas; tai Municho kryptis.

Dinamiškoj prakalboj pasa- 
kytoj pirmadienį, Orchestra 
Hall, Earl Browder pasmerkė 
Roosevelto valdžios padarytą 
didžiai klaidingą ir žalingą 
žingsnį pripažystant gen. Franco 
Ispanijos valdžia.

Kalbėtojas sakė, Franco nėra 
šalies valdžia, o Ispanijos žmo­
nių mėsinėtojas, respublikos 
laidotoji! gauja iškelta Mussoli- 
nio ir Hitlerio militarizmo pa­
stangomis.

“Kitaip tokio dalyko (Franco 
pripažinimo) negali vertinti, 
kaip tik kriminaliu žlibumu, ku­
ris tiek Amerikai, tiek visam pa­
sauliui pavojingas, nes tas pasu­
ka visą prez. Roosevelto taikos 
politiką į priešingą pusę”.

Apie Šventosios 
Upes Uostą
česnakas bevartydamas “San­

daros” 12-tą numerį rado pra­
nešimą, kuriame ragina brolius 
tautiečius nenusiminti, jeigu 
Smetona atidavė Klaipėdą vo­
kiečiam. Dabar, girdi, lietuviai 
pradėjo gilinti šventosios upės 
dugną ir bildavoti uostą. Esą. 
per ten bus galima išvežti iš Lie­
tuvos produktus.

Česnakas nesutinka, kad vi­
sus produktus bus galima išvežti 
per šventosios uostą, nes Lietu­
voj susikuopia kunigų produk­
tų perviršius ir aš abejoju ar 
juos bus galima per tą uostą iš­
vežti į Argentiną, Braziliją bei 
Jungtines Valstijas.

O kaip bus su bekonais, grū­
dais ir sviesiu? Tokius daiktus 
nebus galima plukdyti per šven­
tosios uosto ^iolis, nes nėra už­
tektinai gilu.

Kai aš dar kiaules ganiau, tai 
mane motulė bardavo, kam aš 
žąsis ir antis plukdau per tą upę, 
nes ji skaitėsi šventa.

Kai prieš Velykas negalėdavo

Toliau Browdcris nurodė, kad 
I Franco pripažinimas yra torių 
laimėjimas, tai Municho užgeri- 
nimo linija.

Kalbėtojas liepsninga ir di­
džiai tvirta kalba iškėlė nenugin­
čijamus faktus, jog pačiai Ame­
rikai pavojinga torių skleidžia­
ma izoliacijos propaganda.

“Jau Franco paskelbė, kad jis 
atstovauja ne tik Ispaniją, bet ir 
ispaniškai kalbančius žmones. 
Tai pradžia kampanijos, kad at­
gauti Ispanijos prarastas kolo­
nijas. O tas reiškia Filipinų, Ku­
bos, Hawaii ir kitų salų atsiė­
mimą ir skverbimąsi j Pietų ir 
Centralinę Ameriką”.

Toliau Browderis, vienas žy­
miausių komunistų kalbėtojų ir 
puikiausių pasaulinės situacijos 
analizuotojų, nurodinėjo:

“Tai yra sena iliuzija, buk J. 
Valstijos gali pasilikti nuošaliai 
ir nebus pavojaus save izolia­
vus. Tačiaus tenka žymėti, kad 
ta iliuzija greit miršta negarbin­
ga mirčia”.

Jis nepalaužiamais faktais 
Įrodė, kad Jungtinės Valstijos ir 
Sovietų Sąjunga yra stipriau­
sios šalys, jos viena kitai yra 
draugingos ir turi stoti veikti 
bendrai su kitomis šalimis Hit­
lerio sulaikymui, taikos užtikri­
nimui, savisaugai ir progresui.

Orchestra Hali komunistų su­
rengtas mitingas visais atžvil­
giais puikiai pavyko. Žmonių 
buvo pilna svetainė. Prakalbom 
pirmininkavo Morris Childs, 
taipgi puikus kalbėtojas. Pasakė 
įdomias kalbas Jack Johnstone, 
komunistų kandidatas į majo­
rą, žymėdamas, kad komunistai 
vaidina svarbią rolę ir balsavi­
mo dienoj pasirodys jų įtaka.

Lightfoot, komunistas kandi­
datas į miesto kasininkus žymė­
jo, kad komunistų įtaka plačiai 
pasiskleidė ir išsišaknėjo negrų 
masių tarpe. Jis sakė, mes tą pa­
matysime antradienį, Antro 
Wardo aldermaniniuose balsa­
vimuose ir majoro išrinkimo 
balsavimuose. —Rep.

šiandien vakare įvyksta mies­
to centre biznierių susirinkimas, 
kur jie tariasi kovoti, kad vals­
tija nepraveslų algų ir valandų 
bilių. Minimas—531 bilius jau 
paduotas seimelio atstovam ir 
jeigu jis pataptų įstatymu, tai 
ir mažos įstaigos turėtų prisilai­
kyti to, kas jau yra federaliu 
plotu tai, kad darbininkui ne­
gali mokėti mažiau kaip 25 cen­
tus į valandą ir negali versli 
daugiau dirbti, kaip 44 valandas 
į savaitę.

Federalis įstatymas liečia tik 
industrijas, kurių gaminti pro­
duktai turi reikalą su kitomis 
valstijomis.

Darbininkam toks bilius nau­
dingas, nes jis sulaiko nuo’ ne­
žmoniško išnaudojimo, negali 
darbininkas daugiau, kaip 41 
valandas dirbti į savaitę.

Norėjęs Nusižudyti, 
Nupuolė, Susižeidė

Juozas Urvak, plažiai žinomas 
bridgeportietis, šiuo laiku ran­
dasi apskričio ligoninėje. Jis 
dikčiai susižeidė, daktarai ma­
no, kad persiskėlė galvos kau­
lą, kai krito pro langą ir sudavė 
galvą į cementinį šaligatvį.

Matę įvykį sako, buk jis no­
rėjęs nusižudyti užsineriant kil­
pą ant kaklo, bet kaip tai iš­
sprūdęs iš kilpos, nukrito ant 
cemento ir susižeidė.

Juozas Urvakas gyveno po ad­
resu 735 W. 33rd si.

—Rep.

Į Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
KASDIENĄ J

4442 S. Western Avenue t
Nedėliomis pagal sutarti

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. ./

2400 West Madison Street^
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak. * 

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Putsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 04^9

DR. STRIKOL’IS* 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL vak. 

Nedėliomis pagal sutartį
Ofiso Tel. Yards ,4787

Namų TeL PROspect 1930

Senutė Atgijo
Bevežant Ambulansu

82 metų senukę, Mrs. C. Hal­
vorsen, giminės rado negyvą, 
1518 North Tripp avė. Jie susirū­
pino staigia mirčia ir tuoj pa­
šaukė policiją ir ambulansą, kad 
vežti į ligoninę apžiūrėti kas ga­
lėjo atsitikti.

Kai įdėjo į ambulansą ir vežė 
ligoninėn, tai ją gerai sukrėtė, 
jos dirbtiniai dantys, kuriais bu­
vo užspringus, atšoko, tada mo­
teris pradėjo kvėpuoti ir atsiga­
vo.

Ligoninėj moteris skundėsi, 
jog pranešimas, buk ji buvo mi­
rus, yra didelis perdėjimas.

nueiti į bažnyčią ir parsinešti 
švento vandens, tai pasisemdavo 
iš šventosios upės ir lygiai skai- 
tydavosi šventu.

Česnakas su tuo sutikdavo, 
kad vanduo iš upės geresnis, nes 
jis švaresnis. Mat kunigas be- 
šventindamas vandenį ir bekiš- 
damas žvakę į vandenį, jį ap- 
teršdavo. O paskui, kaip parapi- 
jonai imdavo su indais ir bon- 
koinis semti, visi savo pirštus į 
tą vandenį merkti, tai ir visai 
vanduo pasidarydavo nešvarus, 

česnakas.
APSLOBO IR NUMIRĖ 
VEŽANT LIGONINĖN

Walter Ware apslobo ant ele- 
vaterio stoties, Sedgwick ir 
North avė. Jį paėmė nuvežti į 
ligoninę ir bevežant numirė.

Keistučio
Loan and Building 
Association No. 1

Duoda paskolas ant pirmų 
morgičių nuo 5 iki 20 metų.

Išmoka 4-tą nuošimtį už pa­
dėtus pinigus. Pinigai ap­

drausti iki $5,000.00.
—■ Antrašas —

3236 S. Halsted Street 
Phone CALumėt 4118 

Sekretorius Jos. M. Mozeris.

NAUJA BUŠŲ LINIJA

Illinois Komercijos Komisijos 
nutarimu, už 90 dienų pradės 
operuoti 10 busų šiom gatvėm: 
Caldwell, Peterson, Ridge ir 
Bryn Mawr.

šiom gatvėm busų kursavi- 
nias daug padės transportacijoj 
tų apielinkių gyventojams.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo 
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS 
BRIDGEPORT ROOFING Co

3216 So. Halsted St.
TeL Victory 4965

DABAR. RODOMA
Sergiejaus Eisensteino 
Genijališkas Kūrinys 

“Aleksandras Nevskis”
13-tojo šimtmečio Rusijos is­

torija—“Karas ant Ledo”. Pa­
matykite, kaip vokiečių gaujos, 
vadovaujamos teutonų kardi­
ninkų, tapo išvytos iš Rusijos 
ant visados.

Prokofievo Simfonijos 
Orkestrą

SONOTONE
66 E. Van Buren, arti Wabash 
25c iki 1 v .p., apart Sub. ir Ned.

PAMOKOS
Anglų Kalbos 
Lietuvių Kalbos 
Pilietybės 
Knygvedystės 
Stenografijos

(Gregg Shorthand)

MOKSLO LAIKAS:
Nuo 9 iš ryto iki 3 po pietų, ir 

nuo 7 iki 9 vai. vakare

Amerikos Liet.
Mokykla

3106 So. Halsted St., Chicago, Ill.

Airiai Laikys 
Išeivijos Kongresą 
Chicagoje

Amerikiečiai airiai šiuo laiku 
Jungtinėse Valstijose renka pa­
rašus reikalavimui, kad Britani­
ja visai Airijai leistų būti nepri­
klausoma. Jie numato surinkti 
milioną parašų.

Gegužės 18-21 dienomis Chi­
cago Stadiume įvyks Airių Kon­
gresas. Masiniam mitinge kal­
bės Airijos premieres Eamon de 
Valera.

Ofiso TeL VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

ĮVAIRUS PARDAVIMAI
Pardavimui Garadžius 

ir gąsdino stotis. Garadžius talpina 
30 mašinų. 1 trokas su pakilimu ir 
vienas kompresoris. baterijų pričeži- 
nimo mašina, kitaip sakant, su visais 
parankumais. Randasi viduryje mie­
sto, tarp dviejų didelių kelių. Randa 
žema. Kas norės pirkti, galės nu­
pirkti su visu namu. Savininkas 
Joe Banevicz, 27 W. 15th Avė., 
Gary, Ind.

J UODŽEMIS PARDAVIMUI
Pirmos Rūšies Juodžemis dėl gėly­

nų ir žolynų specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam bu­
šeliais arba vežimais. 1 bušelis 25c; 
5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. Jei 
pirksite daugiau kaip vieną bušeli, 
už pristatymą nemokėsite. Mes pri- 
statom. Ofiso valandos 7-tą vai. ry­
to iki 10:30 vai. vakaro.

CHARLES GAVCUS 
6100 S. State Street, Chicago, Ill, 

Tel. Wentworth 7942
(HI-23—V-23)__________

UNIVERSAL
RESTAURANT 

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą. 

Linksmas Pataravimas Visiems 
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 967"

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

756 West 35th Street 
(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėk pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

—j-------------- ----------------

DENTISTAI ]
Tel. PROspect 1012

DR. S. JAKUBS
DENTISTAS

6322 Š. Western Avenue 
CHICAGO. ILL.

Ofiso Valandos Pagal Sutartį

Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. AsNand Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarai* į
Seredoj pagal sutartį 1

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

PIRKIT NAUJAUSI

Chrysler ar Plymouth

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas 

BALZEKAS MOTOR SALES 
“U WILL LIKE US”

4030 S. Archer Ave., Chicago, III. Phone Virginia 1515
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir augščiau.

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

PHONE, PROSPECT 0745
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL.

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės 
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI
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